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2 BEZPECNOSTNI SYMBOLY / SAFETY SIGNS

Cz BEZPECNOSTNI SYMBOLY EN SAFETY SIGNS ES SENALES DE SEGURIDAD
VYZNAM SYMBOLO DEFINITION OF SYMBOLS DEFINICION DE SIMBOLOS

FR SIGNALISATION DE SECURITE
DEFINITION DES SYMBOLES

cz CE-SHODNE - Tento vyrobek je v souladu se smérnicemi ES.
EN EC-CONFORM - This product complies with the EC-directives.
ES CONFORME-CE! Este producto cumple con las Directivas CE.
FR CE-CONFORME! - Ce produit est conforme aux Directives CE.

cz PRECTETE SI NAVOD K OBSLUZE! Preltéte si Fadné navod k obsluze a udrzbé Vaseho stroje
a dobfe se seznamte s ovladacimi prvky stroje, aby byl tento fadné obsluhovan a predeslo se ke
Skodam na stroji a zranénim osob.

EN READ THE MANUAL! Read the user and maintenance manual carefully and get familiar with the
controls in order to use the machine correctly and to avoid injuries and machine defects.

ES LEA EL MANUAL! Lea el manual de uso y mantenimiento cuidadosamente y familiaricese con los
controles con el fin de utilizar la maquina correctamente, para evitar lesiones y defectos de la
maquina.

FR LIRE LE MANUEL! Lisez attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien et familiarisez-vous

avec les commandes pour pouvoir utiliser la machine correctement, afin d'éviter les blessures et
les défauts de la machine.

cz VYSTRAHA! Dbejte bezpecnostnich symboll! Nedodrzovani predpisi a pokynd mize vést k
t&Zkym poranénim osob nebo dokonce smrtelnym Graziim.

EN ATTENTION! Ignoring the safety signs and warnings applied on the machine as well as ignoring
the security and operating instructions can cause serious injuries and even lead to death.

ES iATENCION! Ignorar las sefiales de seguridad y advertencias indicadas en la maquina, asi como
ignorar las instrucciones de seguridad y el manual de instrucciones, pueden causar lesiones
graves e incluso conducir a la muerte.

FR ATTENTION! Ignorer les signes de sécurité et les avertissements sur la machine et en ignorant
les consignes de sécurité et le manuel d'instructions, peut causer des blessures graves et méme
conduire a la mort.

go b O a

cz Ochranné prostredky!

EN Protective clothing!

ES iRopa de proteccion!

FR Vétements de protection!

cz Pokud je stroj v chodu, nesahejte do otvord, nasypky nebo vysypky.

EN Do not grab into openings, in-feed chute or ejection chute during the running machine.

ES Cuando la maquina esta en funcionamiento, no toque las aberturas, el embudo de
alimentacion ni el conducto de descarga.

FR Lorsque la machine est en marche, ne touchez pas les ouvertures, la trémie
d'alimentation ou la goulotte d'éjection.
O cz Nesahejte do rotujicich casti!
* EN Don 't touch rotating parts!

O ES iNo toque las piezas giratorias!
FR Ne touchez pas les piéces en rotation!
cz Vystraha pied Ffeznymi poranénimi!
EN Warning about cut injuries!
ES iAdvertencia de peligro de cortes!
FR Avertissement de danger de coupures !

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
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cz
EN
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Ccz
EN
ES
FR

Udrzujte kolemjdouci osoby a domaci mazlicky v bezpecné vzdalenosti.

Keep away unauthorized persons and pets.

Mantener alejadas a las personas no involucradas y las mascotas.
éloignez les personnes qui ne sont pas impliquées et les animaux domestiques.
Dodrzujte bezpecny odstup!

Keep safety distance!

iMantener la distancia de seguridad!

Gardez la distance de sécurité !

Varovani pred vymrsténymi ¢astmi!

Warning against thrown-off items!

iAdvertencia de objetos arrojados!

Avertissement d'objets projetés!

Nebezpecdi popaleni!

Burn hazard!

iPeligro de quemaduras!

Danger de briilures!

Stroj pred ikonem Gdrzby nebo pied piestavkou v praci vypnéte!
Stop the machine before any break and maintenance!
Apague la maquina antes de realizar tareas de mantenimiento y pausa.

Eteignez la machine avant d'effectuer la maintenance et la pause.

Varovani pred hofFlavymi latkami; nedoplfiujte b&€hem provozu.
Warning of flammable liquids; turn off the engine before filling (gasoline
Advertencia de sustancias inflamables; Apague siempre el motor antes de llenar

Avertissement concernant les substances inflammables; Toujours arréter le moteur
avant de remplir.

Nebezpeci otravy oxidem uhoelnatym (CO)! Nepouzivejte uvnitf nebo v blizkosti
otevienych oken a vétracich otvoru!

Danger of Intoxication (CO)! Only use outdoors and far from open windows and vents!

iPeligro de intoxicacion (CO)! No usar en interiores o cerca de ventanas abiertas o
ventilaciones!

Empoisonnement (CO)! Ne pas utiliser a l'intérieur ou prés de fenétres ouvertes et de
ventilation!

Kontrola oleje!

Check oil!

iCompruebe el nivel de aceite!
Vérifiez le niveau d'huile!
Max. priimér vétve

wood diameter max.
Diametro de rama max.

Diameétre de la branche max.

www.Zipper-Maschinen.at
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TECHNIKA/TECHNIC/ CARACTERISTICAS TECNICAS /

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
3.1 Komponenty / components / componentes / Composants

ZI-HAEK4100

Madlo NOUZOVEHO ZASTAVENI / Infeed-
Emergency-Stop / Mango de parada de
emergencia / Poignée d'arrét d'urgence

Nasypka /Infeed
Tolva de alimentacion / Trémie d'alimentation

Bezpecnostni spinac /Safety switch
Interruptor de seguridad
Interrupteur de sécurité

Kolo / Wheel / Rueda / Roue

Stojan /Base foot
Pie base / Pied de base

Buben drti¢e /Baldes chassis
Tambor triturador / Tambour de broyage

Vysypka /Discharge chute
Tolva de descarga / Trémie de décharge

Vypoustéci klapka / Chute adjust
Tolva de ajuste / Trémie de réglage

Motor / engine / Motor / Moteur

ZI-HAEK11000

Madlo NOUZOVEHO ZASTAVENI / Infeed-
Emergency-Stop / Mango de parada de
emergencia / Poignée d'arrét d'urgence

Nasypka /Infeed
Tolva de alimentacidn / Trémie d'alimentation

Bezpecnostni spinac / Safety switch
Interruptor de seguridad
Interrupteur de sécurité

Buben drti¢e / Baldes chassis
Tambor triturador / Tambour de broyage

Kolo / Wheel / Rueda / Roue

a0 b

Stojan /Base foot
Pie base / Pied de base

N

Oj / drawbar
Barra de tiro / Barre de tir

Tazné zarizeni / Trailer hitch
Gancho de remolque / Crochet de remorquage

Vysypka / Discharge chute
Tolva de descarga / Trémie de décharge

10

Vypoustéci klapka / Chute adjust
Tolva de ajuste / Trémie de réglage

11

Motor / engine / Motor / Moteur

12

Baterie / battery
Bateria / Batterie

Motor / engine / motor / moteur

Vicko nadrze/ fuel filler cap /
tapon del depdsito / bouchon du réservoir

7

Vzduchovy filtr / air filters /
filtros de aire / filtre a air /

Spodni paka plynu Gashebel / Lower throttle /
Palanca del acelerador inferior / Levier des gaz inférieure

8

Zapalovaci svicka / spark plug /
bujia / bougie /

Kryt startovaciho lanka / Start rope cover /
Cubierta del cable de arranque / Couvercle du cable de
démarrage

9

Vyfuk / muffler /
silenciador / silencieux

Rukojet startéru / starter handle /
mango de arranque /poignée de démarrage

10

Palivova nadrz / fuel tank /
Depdsito de combustible / réservoir a carburant

5 | Palivovy ventil / fuel valve /

valvula de combustible / robinet de carburant/

11

Vypoustéci sroub oleje / oil drain plug /
tapdn de drenaje de aceite / bouchon de vidange
d'huile /

Packa sytice / choke lever /
palanca de cebador / starter /

ZIPPER MASCHINEN GmbH
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3.1 Technické udaje / Technical data / Datos técnicos / Données

techniques

ZI-HAEK4100

| ZI-HAEK11000

Motor / engine
Tipo de motor / Type de moteur

4-taktni benzinovy motor OHV / 4-stroke OHV engine

Motor de gasolina OHV de 4 tiempos / Moteur essence OHV 4 temps

Palivo / fuel
Combustible / Carburant

bezolovnaty benzin / unleaded gasoline
Gasolina sin plomo /Essence sans plomb

Vykon motoru / engine power max. 4,1 kW 9 kW
Potencia del motor max.

Puissance moteur max.

Startér / Lanko Lanko - Elektrické
starter recoil Recoil - electric
Arranque cable Cable - Eléctrico
Démarrage Cable Cable - électrique
Baterie / battery 12 V / min. 18Ah
Bateria / Batterie

Volnobézné otacky / idle speed 1800 min? 1800 mint
Velocidad en vacio / Vitesse a vide

Otacky max. / speed max. 3600 min 3600 min!
Velocidad max. / Vitesse maximale

Zdvih / displacement 196 cm3 420 cm3
Cilindrada / Cylindrée

Motorovy olej / motor oil 15W40 15W40
Aceite del motor / Huile moteur

Otacky noze / blade speed 2400 min 2000 min!
Velocidad cuchillas / Vitesse de la lame

Pocet nozl / blade number 2 2
Numero de cuchillas / Nombre de lames

Max. primér vétve / @ 100 mm @ 120 mm

wood diameter max.
Didametro de rama max.
Diamétre de la branche max.

Rozmér stroje / machine dimension
Dimensiones de la maquina
Dimensions de la machine

555 x 850 x 870 mm

1800 x 800 x 1150 mm

Hmotnost (netto) / weight (net)
Peso / Poids

90 kg

185 kg

Hladina akustic. vykonu Lwa (garantovana)
Sound power level Lwa (guaranteed)

Nivel de potencia de sonido Lwa (garantizado)
Niveau de puissance acoustigue Lwa (garanti)

115 dB(A)

119 dB(A)

Stupen kryti / IP protecion class
Proteccion / Protection

IP 20

IP 20

ZIPPER MASCHINEN GmbH
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000
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4 PREDMLUVA (C2)
Vazeny zakazniku!

Tento ndvod k obsluze obsahuje dlleZité informace a upozornéni k manipulaci a provozu drti¢e ZI-
HAEK4100 / ZI-HAEK11000.

Obchodni oznaceni vyrobku uvedené na obalce bude pro Ucel tohoto navodu zkraceno na ,stroj".

Tento navod k obsluze je nedilnou soucasti stroje a musi byt u néj uchovan pro pripadné pozdéjsi
pouziti. Pokud stroj predavate treti osobé, vzdy navod pfilozte!

Dodrzujte bezpeénostni pokyny!
Pfed prvnim pouzitim si pozorné prectéte tento navod na obsluhu. To Vam usnadni praci
se strojem a pomuZe predchazet chybadm a ptipadnym $koddm. Dodrzujte bezpeénostni
pokyny a dbejte vystrah. Opomijeni bezpe¢nostnich pokynd muize vést k vadznym &kodam
na zdravi apod.

Z divodu neustalého vyvoje nadich produktt seomohou vyobrazeni nebo obsah tohoto navodu mirné
lisit od skuteCnosti. V pfipadé zjisténi nedostatku této dokumentace nas o téchto laskavé informujte!

Technické zmény vyhrazeny!

Autorské pravo
© 2017

Tato dokumentace je chranéna autorskym pravem. Z toho vyplyvajici Gstavni prava zlstavaji
nedotcena! Pretisk dokumentace, preklad, pouziti fotografii a vyobrazeni budou trestné stihana.

Mistem pfislusnosti je Krajsky soud v Linci nebo soud pfislusny pro 4707 Schlisslberg.

Kontakt na sluzby zakaznikim

ZIPPER MASCHINEN

Gewerbepark 8, A-4707 Schllsslberg
AUSTRIA

Tel.: +43 7248 61116-700
Fax: +43 7248 61116-720

Mail: info@zipper-maschinen.at

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
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5 BEZPECNOST

5.1 Ucel pouziti

Stroj se smi pouzivat pouze v bezvadném technickém stavu, pti dodrzeni vdech pokynd k provozu a
bezpecnostnich pokynu, pfi védomi nebezpecCnosti stroje! Zavady, které mohou ovlivnit bezpec¢nost
stroje, ihned odstrante! Vyrobcem predepsané provozni podminky a podminky Udrzby a péce o stroj
jakoz i bezpec¢nostni pokyny uvedené v tomto navodu k obsluze je nutné dodrzovat.

Je obecné zakdzano ménit nebo odstranovat bezpecnostni prvky a zarizeni stroje!

Stroj je urcen vyhradné pro nasledujici ¢innosti:

k drceni vétvi véeho druhu do maximalniho prdméru (v zavislosti na druhu dieva a svéZesti). Zvadly,
vlhky zahradni odpad, ktery byl nékolik dni skladovan, zpracovavejte pouze stridavé s vétvemi.

Tyto stroje nejsou schvaleny pro pouziti na verfejnych komunikacich!

Za skody a zranéni zplsobena jinym nez ke svému Gcelu uréenému pouziti stroje nenese
spolecnost ZIPPER-MASCHINEN jakoukoliv odpovédnost nebo zaruku.

VYSTRAHA

= Béhem provozu davejte pozor, aby se do drtice nedostaly Zadné cizi predméty
(napriklad kameny, sklo, kov, zemina, plasty), protoZze by mohly otupit sekaci ntz
a vazné poskodit motor.

= Drti¢ pouzivejte pouze k uceliim, pro které byl navrzen.

= PrFed pouzitim by mél byt drti¢ peclivé zkontrolovan. Nikdy nepracujte s drticem, kte-
ry neni v dobrém stavu. Pokud zjistite na stroji zavadu, ktera by mohla predstavovat
nebezpecdi pro uzivatele, nepouzivejte drti¢, dokud nebude tato zavada odstranéna.

= Tento stroj je osazen rotujicim sekacim nozem.
= Tento niiZ se nezastavi okamzité po vypnuti.
= PFed pouzitim musi byt nasypka zcela smontovana a upevnéna.

Nedovolené pouziti:
Provoz stroje za podminek nad ramec uvedeny v tomto navodu k obsluze neni povolen.

)

. Provoz stroje bez ochrannych prvk{ neni povolen.

. DemontaZ nebo vypnuti ochrannych prvki je zakadzano.

. Provoz stroje s materidly, které nejsou vyslovné uvedeny v tomto navodu k obsluze, neni povolen.

. Jakékoliv zmény na konstrukci stroje jsou vyslovné zakazany.

. Provoz stroje zplsobem a k Gcellim, které neodpovidaji 100% pokyndm v tomto navodu, je
vyslovné zakazan.

. Nikdy nenechavejte stroj bez dozoru. Zejména, pokud se v blizkosti stroje nachazeji déti!
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5.2 Bezpecnostni pokyny

Vystrazné stitky a/nebo nalepky na stroji, které jsou jiz necitelné nebo chybé&ji, museji byt
okamzité obnoveny!

Zakony a nafizeni platné v misté pouzivani stroje mohou stanovovat minimalni vék obsluhy
a omezit tak pouzivani tohoto stroje!

Pro zaobréném' vadné funkce stroje, jeho poskozeni nebo $§koddm na zdravi dbejte VZDY nésledujicich

pokynu:

= Stroj pouzivejte pouze v dostatecné dobrych svételnych podminkach, aby byl zarucen bezpecny
provoz.

= PFi Gnavé, ztraté koncentrace, popr. pod vlivem Iék{, alkoholu nebo drog je prace se strojem zaka-
zana!

= Pozor na kluzké povrchy - nebezpeci uklouznuti - nebezpeci zranéni. PFi praci noste robustni a ne-
klouzavou obuv. Uklouznuti / zakopnuti / pad jsou hlavni pfi¢cinou vaznych nebo smrtelnych zra-
néni.

= Déti a osoby, které nejsou seznameny s timto navodem k obsluze, nesmi stroj pouzivat!

= Stroj musi obsluhovat pouze poucené osoby (znalost a pochopeni tohoto navodu k obsluze), které
nemaji ve srovnani s béznymi zameéstnanci Zzadné omezeni motorickych dovednosti.

= Nepovolané osoby a zvlasté pak déti, jakoz i nevyskolené osoby se musi zdrZzovat mimo dosah
stroje!

= V okruhu 12 metré neni povolena Zadna jina osoba, zejména déti nebo domaci zvirata!
= Pokud pfedavate stroj tfeti osobé, musi byt tento navod k osbluze pfiloZzeny ke stroji.

= Pred kazdym pouzitim musi byt zkontrolovana provozni bezpecnost stroje (bezpecné usazeni
Fezného nastroje, spravna funkce plynové paky, bezpecnostni spinac)

= PFi praci na stroji a se strojem noste vhodné ochranné prostredky (pfriléhavy pracovni odév,
ochranné rukavice podle normy EN 388, tfida 3111, ochranné bryle nebo oblicejovy stit, ochranu
sluchu, bezpecnostni obuv S1)!

= Drti¢ musi byt pied pouzitim spravné sestaven.

= Pred piestavkami, adrzbou nebo c¢isténim vypnéte stroj, nechejte jej vychladnout a pockejte, az se
ndz zcela zastavi.

= Stroj musi stat béhem provozu na rovhém a pevném povrchu.

= Pokud je stroj v chodu, nedavejte ruce do nasypky nebo vysypky.

= S drticem pracujte pouze na mistech, kde je chranén pred vodou. Nikdy jej nepouzivejte venku za
desteé.

= Nebezpeci popaleni! BEéhem provozu unikaji horké vyfukové plyny a casti stroje, jako je vyfukové
potrubi a motor, se zahfFivaji.

= POZOR: Benzin je extrémné horlavy!

= Pred dopliiovanim paliva vypnéte motor.

= P¥i doplfovani paliva je zakazano koufrit a manipulovat s otevienym ohném.

= Nedopliujte palivo, pokud jsou motor a karburator stale velmi horké.

* Doplinujte palivo pouze venku nebo v dobfe vétranych prostorech.

= Zamezte kontaktu s kdizi a odévem (nebezpeci popaleni!).

* Uzaviete vicko nadrze po doplnéni a zkontrolujte jeho tésnost.

= Startovani nejméné 3 m od mista dopliiovani paliva.

* Rozlité palivo okamzité otrete.

= Benzin by mél byt skladovan pouze ve specialné urcenych nadobach.

= Pokud benzin pretéka, nesmi byt proveden zadny pokus o spusténi. Misto toho by mél byt stroj
odstranén z prostoru kontaminovaného benzinem. Je tfeba se vyvarovat jakéhokoliv pokusu
o spusténi az do vyprchani vzniklych par benzinu.

= Poskozenou palivovou nadrz nebo jiné uzavéry nadrze je tfeba vymeénit.

= Po dokonceni operace uzavrete uzaviraci kohout (pokud je k dispozici).

* Nikdy nenechte bézet motor v uzavienych nebo ohranic¢enych prostorech.

= Vyfukové plyny obsahuji toxicky oxid uhelnaty. Zatéz témito plyny mdze zplisobit ztratu védomi
a smrt.

= Pokud je tfeba palivovou nadrz vyprazdnit, musi se to provést venku. Vypusténé palivo skladujte
ve specialné konstruované nadobé nebo jej zlikvidujte odpovidajicim zplisobem.

Pfed spusténim, po vypadku nebo uderu, zkontrolujte:
= stroj a ujistéte se, Ze je v dobrém stavu.
* Fezné nastroje na bezpecné usazeni, opotFebeni a poskozeni.
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*  tlumic.
* Poskozené dily musi byt okamzité vyménény

PREPRAVNI POKYNY:
= Vypnéte motor a nechejte jej vychladnout.
= Nikdy nezvedejte nebo neprenasejte stroj s bézicim motorem.
= Pockejte, az se nliz zastavi.
= Stroj zajistéte.
= NAadrz zcela vyprazdnéte, vyvarujte se uniku paliva.
= Abyste zabranili poskozeni, stroj nikdy netiete o podklad, vZzdy jej zcela zvednéte.

SKLADOVACI POKYNY:

= Stroj vycistéte a osuste.

= NAadrz zcela vyprazdnéte, vyvarujte se uniku paliva.

= Pred uskladnénim nechte motor vychladnout.

= Skladujte na suchém misté, dobfe zabalené a mimo dosah déti.

= Nikdy neskladujte stroj s benzinem v nadrzi uvnitf budovy, kde by vypary benzinu mohly pFijit do
styku s otevienym ohném nebo jiskrami.

= Uzavér palivové nadrze se nesmi nikdy otevirat, kdyZ je motor spustény nebo horky.

Vypnéte motor a u stroji s bateriovym startovanim vyjméte klicek ze zapalovani:

= Pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji.

= Pfed uvolnénim zablokovani

= Pokud narazite na cizi predmét, zkontrolujte stroj, zda neni poskozen, a pred opétovhnym
spusténim a praci se strojem proved'te nezbytné opravy.

* Pokud stroj zacne neobvykle vibrovat nebo se zvysi provozni hluk, okamzité jej zkontrolujte.
Pfed opétovnym spusténim a zahajenim praci nejprve proved'te nezbytné opravy.

= Pokud se stroj ucpe.

= Pred dopliovanim paliva.

= Vzdy, kdyz se od stroje chcete vzdalit.

5.3 Dalsi rizika

VYSTRAHA

Je tiFeba vzit na védomi, Ze existuji dasi rizika pFi praci se strojem.
I pFi béznych ukonech (i téch nejjednodussich) je proto tifeba zvysené
opatrnosti. Bezpecna prace zavisi na Vasi koncentraci!
I pres dodrzovani bezpecnostnich predpisi a pokynl pro spravné pouziti stroje hrozi daléi rizika:
e Nebezpedi poranéni rukou / prstl nedbalym podavanim materialu k drceni. Material k drceni
davkujte pomalu a opatrné do nasypky. Automatické podavani!

¢ Nebezpeli poranéni: Vlasy a volné ¢asti odévu apod. mohou byt zachyceny a namotany
na pohyblivé Casti stroje! Dodrzujte bezpecnostni pokyny pro pracovni obleceni.

e Riziko zranéni od prevraceni stroje.

e Nebezpeci posSkozeni zraku od vymrsténych ¢asti i pfi pouziti ochrannych bryli.
e Nebezpedi od hluku: Prace bez ochrany sluchu miZe trvale poskodit vas sluch.
e Nebezpedi popaleni: pfi dotykani se vyfuku nebo krytu

Tato rizika je mozné minimalizovat pfi dodrzovani véech bezpe&nostnich pokyn(, pokynd k udrzbé
a pédi o stroj a pfi vhodném pouzivani stroje zaskolenou obsluhou.

Pfes veskeré ochranné pomlcky a bezpe&nostni vybavu stroje jsou Vade koncentrace na praci
a technické pFedpoklady pro obsluhu stroje tim nejddleZit&j$im bezpe&nostnim faktorem!
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6 MONTAZ

6.1.1 Soucast dodavky

Po obdrzeni zasilky zkontrolujte, zda-li jsou vSechny jeji ¢asti v pofadku. Poskozeni nebo chybé&jici
&asti okamzité oznamte svému prodejci nebo prepravci. Viditelnd poskozeni zplsobena piepravou
museji byt neprodlené zaznamenana do dodaciho listu. Na pozdé€jsi reklamace nebude bran zfetel.
ZboZi bude povazovano za radné dodané.

ZI-HAEK4100:

6.2 Sestaveni

O

ZI-HAEK4100:

UPOZORNENI

Nékteré soucasti stroje jsou tézsi nez 20 kg. Sestaveni provadéjte min.
2 osobami! Montaz provadéjte pouze pfFi vypnutém motoru!

Stojan:

Naklornte rdm drtice mirné dozadu a
stojan namontujte pomoci &tyF Sroubl
(1), distanc¢nich podlozek a matic M10.
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Naprava:

Naklorite rém drti¢e mirné dopfedu,
prostrcte napravu skrz drzak a za-
jistéte ji Srouby s vnitfnim Sestihra-
nem, distan¢nimi podlozkami a ma-
ticemi.

Kola:

Na kazdy konec napravy nasadte dis-

tancni podlozku. Poté nasurite kolo na
napravu. Zajistéte distanc¢ni podlozkou
a zavlackou.

Nasypka:

Umistéte nasypku na ram drtice tak,
aby se montazni otvory prekryvaly

s otvory v nasypce.

Zajistéte Srouby, distan¢nimi podloz-
kami a maticemi. Pozor na riziko
poFezani!

Bezpecnostni spinac:

VloZte kabel (a) do kabelového oka
kabelu (b).

Poté pripojte kabel (c) k motoru
pomoci Sroubu (d).

Vysypka:

Umistéte vysypku na ram drtice tak,
aby se montazni otvory prekryvaly

s otvory ve vysypce.

Zajistéte Srouby, distan¢nimi podloz-
kami a maticemi.
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Stojan:
Ram drti¢e mirné naklopte dozadu a

namontujte stojan pomoci $roubd,
distancnich podlozek a matic.

0Oj:
Namontujte oj na stojan pomoci $roubd

M12x100, distancnich podloZzek a matic
M12.

Kola:
Vlozte ndpravu pres rafek kola, utdhnéte

korunovou matici a zajistéte zavlackou.
Poté nasadte kryt kola.
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Napravy:

Naklorite ram drti¢e mirné dozadu a
. r 7 v [¢]

namontujte napravy pomoci Sroubu,

distancnich podlozek a matic.

Nasypka:

Umistéte nasypku na ram drtice tak, aby
se montazni otvory prekryvaly s otvory

v nasypce.

Zajistéte Srouby, distan¢nimi podlozkami a
maticemi.

Pozor na riziko porezani!

Bezpecnostni spinac / PFipojeni
baterie:

Bezpecnostni spinac:
PFipojte 2-kolikovy konektor (1).

Baterie:
PFipojte poly (+) a (-) kabelu na startéru
k poldm na baterii.

Vysypka:

Umistéte vysypku na ram drtice tak, aby se
montazni otvory prekryvaly s otvory ve vy-
sypce.

Zajistéte Srouby, distan¢nimi podlozkami a
maticemi.

& Na konci montaze znovu zkontrolujte vsechna sroubova spojeni a pripadné je
dotahnéte!
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A

6.3 Kontrolni seznam pred uvedenim do provozu
UPOZORNENI

0 Pouziti rozpoustédel, benzinu, agresivnich chemikalii nebo odstranovacti ma

za nasledek poskozeni povrchu vyrobku!
Pro CiSténi pouzivejte vyhradné jemné Cistice!
. Vycistéte stroj a v pripadé potfeby odstrarnte necistoty a prach.
. Pokud je vzduchovy filtr znecistény, profouknéte filtracni vloZzku zevniti pohybem proudu
suchého stladeného vzduchu nahoru a dold. Pokracujte v tom, dokud neni odstrané&n vegkery
prach. V pripadé potreby vyménte vzduchovy filtr za novy.

. Zkontrolujte karburator, zda nevykazuje vnéjsi necistoty a prach, a v pfipadé potieby jej
vycistéte suchym stlacenym vzduchem. 3
. Zkontrolujte pevné utaZeni zajistovacich matic a $roubd. (Srouby nebo &epy uvolnéné vibracemi

mohou vést k nehodam!)

6.3.1 Kontrola stavu motorového oleje

UPOZORNENI

Pokud je hladina oleje pfili nizka, mdzZe to mit za nasledek pokozeni motoru a zkra-
ceni zivotnosti stroje. Hladinu motorového oleje byste proto méli kontrolovat pred
kazdym nastartovanim a v pripadé potreby jej doplnit.

1. Ke kontrole hladiny motorového oleje odstavte
stroj na bezpecném, rovném povrchu.
Vypnéte motor a nechejte stroj deset minut
stat, aby se cirkulujici olej mohl usdadit v ole-
jové vané.

2. Odsroubujte mérku oleje a otfete ji Cistym
hadfikem, ktery nepousti vldkna, nebo
papirovou utérkou, kterd se netrepi.

3. Zasunte mérku zpét do otvoru az na doraz, ale
nesroubujte ji. (Ujistéte se, ze prut mérky byl
opravdu zatlacen az na doraz - nékdy se ohne.)

4. Mérku znovu vytahnéte a odectéte hladinu
oleje. K tomu jsou k dispozici dvé znacky - viz
obrazek vlevo.

- 5. Pokud je hladina oleje nizka, doplnte

Spodni hranice doporuceny olej na max. aZ po horni hranici.

6. Znovu vlozte mérku a utdhnéte ji.

6.3.2 Kontrola hladiny palivové nadrze

UPOZORNENI

Dodrzujte bezpecnostni predpisy pro kontrolu paliva. Pfi doplfiovani paliva
filtrujte palivo, abyste zabranili vniknuti cizich ¢astic do spalovaci komory. Veskeré
rozlité palivo otrete.

Postup:
1. Odsroubujte vicko nadrze (umisténé na palivové nadrzi).
2. Kontrola hladiny ve formé vizualni kontroly. V pfipadé potfeby doplfite benzin s pfislusSnym
oktanovym cislem (RON 95).
3. Po doplnéni paliva znovu pevné uzavrete vicko nadrze.
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7 PROVOZ

Stroj provozujte pouze v bezvadném stavu. Pfed kazdym spusténim stroje provedte jeho vizualni
kontrolu. Bezpecnostni prvky stroje, elektrické vedeni a ovladaci prvky kontrolujte vzdy. Kontrolujte
pravidelné Sroubové spoje na pevnost a poskozeni.

7.1 Informace k prvnimu uvedeni do provozu

UPOZORNENI

Pamatujte, Ze stroj je dodavan bez motorového oleje a paliva. Pred prvnim
uvedenim do provozu se ujistéte, ze jsou tyto provozni prostiredky doplnény.
POZOR: Stroj se nespusti, dokud se motorovy olej nedoplni k horni hranici.
Nedostatecné mazani olejem!

7.1.1 Zkusebni provoz p¥i prvnim uvedeni do provozu

¢ Nechejte bézet stroj asi 3 minuty na volnobézné otacky.
e Vénujte pozornost neobvyklym zvukdm.
e Vé&nujte pozornost vyfukovym plynGm (pfili§ ¢erné, pfilis bilé)?

7.1.2 Pokyny pro prvnich 20 provoznich hodin

Pro optimalizaci délky Zivota vaseho stroje byste méli dodrzovat nasledujici body:
e Chrante motor prvnich 20 hodin provozu (to plati i pro pouzité motory po rozsahlé udrzbé).
To znamena nizsi otacky a nizsi maximalni pracovni zatéz nez za normalniho provozu.
e Po prvnich 20 hodinach provozu vyménte motorovy olej.

7.2 Provozni pokyny

Pied Udrzbou, c¢isténim a prestavkami stroj vypnéte!
Bezpeénostni spina¢ musi byt spravné pripojen! RIZIKO ZRANENI!

UPOZORNENI

PFi spousténi stroje nestojte v oblasti vysypky.
Pred kazdym spusténim stroje se ujistéte, Zze v nasypném zasobniku
nezlistaly zadné zbytky vétvi apod.

Nezacinejte drtit, dokud motor nedosahne plnych otacek.

Obsluhujte stroj pouze s ostrym nozem.

Pouzivejte pouze noze schvalené pro tento stroj.

Nikdy nepouzivejte poskozené noze!

Stroj provozujte vZzdy po strané vysypky.

Nikdy nestijte v oblasti vysypky.

Nikdy netahejte za startovaci lanko, kdyz je motor v chodu. To skodi
motoru.

e Za zadnych okolnosti nesmite stroj provozovat na svazich se sklonem
vétsim nez 20 °, protoze motor nemusi byt zasobovan dostatecnym
mazanim ani pFi optimalni hladiné oleje.

Draufsicht

Bedienzone
Standful .

\ Bereich
Eimwur ftrichter

Motor .,
Bedienzone “*
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Piipojeni bezpecnostniho spinace:

Bezpecnostni spinac

PFipojovaci kabel

7.3 Obsluha

7.3.1 Doplnovani paliva, startovani, vypinani

Viz. také prilozeny navod k obsluze od vyrobce motoru.

Spusténi stroje:

1. Pfepnéte spinac paliva do polohy ,ZAP".

2. Prepnéte spina¢ ZAPNUTI / VYPNUTI motoru
(spinac zapalovani) také do polohy ,ZAP" / ,I".

Uzaviena poloha packy syti¢e obohacuje
palivovou smés pro spusténi studeného motoru.
Oteviena poloha poskytuje spravnou palivovou smés
pro normalni provoz po nastartovani i pro restartovani
teplého motoru.

otevieny 3. Packu sytice presurite do polohy ,ZAVRENO",
pouze u studeného motoru.
4, Nastavte paku plynu na ,polovi¢ni plyn* (= stfedni

poloha mezi ,rychlym" a ,pomalym").

WY REl: Netahejte za startovaci lanko aZ na doraz
a po zatazZeni jej nenechte zacvaknout, nybrz jej
nechte jen plynule navinout zpét.
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packa plynu

5. Uchopte rukojet startéru a pomalu ji vytahnéte.
Odpor bude v urcitém misté nejsilnéjsi. Toto misto tak
odpovida bodu komprese. Od tohoto bodu nechte lakno
trochu vratit zpét a potom ho plnou silou vytahnéte.

POUZE u modelu ZI-HAEK1 100 O(S[= e sl SASIV-NDE

Otocte klicem z I do polohy Start

6. Za chodu motoru prepnéte packu sytice do polohy
,Otevieno".

7. Nez zacnete s drticem pracovat, jesté vice
otevrete paku plynu, dokud stroj nedosahne plnych
otacek.

Zastaveni stroje:

Nouzové zastaveni

V pripadé nebezpeéi a/nebo nouzové situace mizZete stroj rychle zastavit stisknutim madla
nouzového zastaveni.

7.3.2 Drceni

Normalni vypnuti

Nastavte ovladaci paku plynu na ,minimum" a nechejte motor volné bézet pfi nizkych
otackach po dobu dalsich cca 3 minut.

Poté otocte spina¢ ZAP / VYP motoru (spina¢ zapalovani) do polohy VYP.

Pouze u modelu ZI-HAEK11000: Otocte klicem z I do polohy O.

Zavrete palivovy spinac.

Pfed uskladnénim stroje pockejte, az motor vychladne.

UPOZORNENI

PriliSs mokry material ma za nasledek ucpani.

Viozte material k drceni do nasypky a ihned jej uvolnéte, kdyz je drceny
material strojem zachycen a automaticky nasan.

Vétve vzdy vkladejte silnym koncem napred.

PFilis dlouhé postranni vétve odfiznéte a vkladejte je samostatné.
Nikdy nepouzivejte silu.

Stroj nikdy nepretézujte.

V pfipadé ucpani nebo zablokovani okamzité vypnéte motor a odstrarite
zavady.

Drceny material lezici nap¥i¢ nasypkou odstranujte pouze, kdyz je motor
vypnuty a drtici jednotka stoji!

V pfFipadé neobvyklych zvuki nebo vibraci okamzité vypnéte motor. Zavady
neprodlené odstraiite.

Po dokonceni drceni ponechte stroji dostatek ¢asu na zpracovani vesSkerého materialu. Tim se
vyhnete obtizim pFi zahajeni pristi prace!

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000




Material k drceni:
zivé ploty a prorezy, kére, trvalky, vétve.

Material zakazany k drceni:

Sklo, kovové ¢&asti, plasty, plastové sacky, kameny, odpad z latek, kofeny s pldou, potraviny, ryby a
masny odpad apod.

8 UDRZBA

AD

Stroj je nenaroény na udrzbu a pouze nékolik malo dild vyZaduje z hlediska Gdrzby pozornost obsluhy.

POZOR

Pfed provadénim Gdrzby vypnéte stroj a nechte jej vychladnout!

Poruchy nebo zavady, které mohou ovlivnit bezpecnost, nechte okamzité odstranit.

UPOZORNENI

Pouze pravidelné& udrzovany stroj mize byt uspokojivé provozovan.
Nedostatecna udrzba a péce o stroj mohou mit za nasledek nehody a zranéni.
Narocné opravy vyzadujici odborné znalosti svéfte autorizovanému servisu.
Nevhodny zasah miiZze poskodit stroj a ohrozit Vasi bezpecnost.

8.1 Péce o stroj a plan adrzby

Kontrola pfi udrzbé stroje

Volné a ztracené Srouby Pfed kazdym uvedenim do provozu

Poskozeni ¢asti stroje Pfed kazdym uvedenim do provozu

Kontrola stavu paliva Pfed kazdym uvedenim do provozu

Palivova nadrz na tésnost Pfed kazdym uvedenim do provozu

Cisténi stroje Pred kazdym uvedenim do provozu

Kontrola stavu oleje Pfed kazdym uvedenim do provozu

Funkce bezpecnostniho spinace 1x mésicné

Kontrola klinového femene Pfed kazdym uvedenim do provozu

Mazani drtice

Kazdych 25 provoznich hodin

Cisténi zapalovaci svicky

Kazdych 25 provoznich hodin

Cisténi vzduchového filtru

Kazdych 20-30 provoznich hodin

8.1.1 Cisténi vzduchového filtru

Zaneseny, znecistény vzduchovy filtr vyrazné snizi vykon vaseho motoru!

Povolte kryt vzduchového filtru. Sejméte kryt vzduchového filtru a vyjméte vzduchovy filtr. Vycistéte
vzduchovy filtr a nakapejte na né&j nékolik kapek motorového oleje. Znovu filtr nasadte a namontujte

kryt vzduchového filtru.
8.1.2 Cisténi zapalovaci svicky

Demontujte konektor zapalovaci svicky. Opatrné povolte a vyjméte zapalovaci svicku. K odstranéni

usazenin sazi ze zapalovaci svicky pouzijte maly kartac. Kontaktni vzdalenost mezi dvéma kontakty by

méla byt pfiblizné 0,7 mm - 0,8 mm
8.1.3 Mazani bubnu drtice

Ulozeni bubnu drti¢e na obou stranach namazte pomoci mazaci

hlavice. Rovnéz po kazdém cisténi!
Demontujte kryt klinového femene.
Mazaci hlavici oCistéte hadfikem.
Nasadte mazaci lis a napumpujte mazivo.
Kryt klinového femene opét namontujte.
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8.1.4 Serizeni klinového Femene

Klinovy femen spojuje motor a buben drti¢e. Zejména u novych stroji nebo po
vymeéneé klinového femene se tento po chvili roztahuje a povoluje. Pokud se kli-
novy femen pod tlakem palce prohne o vice nez 10-15 mm, je nutné Femen
znovu seridit.

1. Vypnéte stroj a sejméte kryt klinového femene.

2. Povolte Ctyfi matice na motoru.

3. Posurite motor dozadu pro napnuti a dopfedu k povoleni klinového Femene.
4. Ustavte hnaci a motorovou femenici do jedné linie vi¢&i sob& (pomoci mdze i
pravitko). Na motoru opét utahnéte vSechny Ctyfi Srouby.

5. Kryt femenu nandejte zpét.

8.1.5 NGz
UPOZORNENI

Pouzijte pracovni rukavice.
Po pfriblizné 30-50 hodinach provozu jsou za normalnich provoznich
podminek noze tupé.
¢ Noze jsou tupé, kdyz:
o jde tezky hluk z drtice,
o je rychlost drceni vyrazné snizena
o klinovy femen prokluzuje (navzdory spravnému napnuti)
e Bubnovy niiz a protiostfi Ize kazdy jednou otocit

Bubnovy ntz 2x Protiost 1x

Bubnovy
nlz

Protiostfi

e Poskozené noze okamzité vyménte!

Povolte upeviiovaci §rouby, n(iZ otoéte (podle potieby naostiete) a znovu pripevnéte.
Pro protiostfi nastavte mezeru 0,5 mm.

8.1.6 Karburator

UPOZORNENI

Sefizovani karburatoru smi provadét pouze vyskoleny odbornik!

8.1.7 Doplnovani paliva

Lze pouzit béZny benzin (bezolovnaty benzin) s oktanovym cislem (ROZ) 95.

Nikdy nepouzivejte smés oleje a benzinu nebo Spinavy benzin. Zabrante vniknuti necistot, prachu nebo
vody do palivové nadrze.

UPOZORNENI

N&hrada benzinu se nedoporuéuje, protoze mize napadnout sou&asti palivového systému.

8.1.8 Cisténi
Zbavte stroj necistot. Ocistéte skfin stroje vihkym hadfikem a pfipadné za pouziti malého mnozstvi
bézné dostupného disticiho prostredku.
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UPOZORNENI

Pouziti rozpoustédel, agresivnich chemikalii nebo abraziv vede k poskozeni stroje!
Plati: K cisténi pouzivejte pouze vodu a pripadné jemné Cistici prostredky.

Impregnujte holé plochy stroje proti korozi (napf. antikoroznim prostfredkem WD40)!

8.1.9 Skladovani

Pokud je stroj skladovan déle nez 30 dni:

e Pockejte, dokud stroj dostatecné nevychladne.

e  Stroj dikladné o¢istéte.

e Vypustte palivo z nadrze a karburatoru do sbérné nadoby a v jiné vhodné nadobé ho uskladnéte.
e Stroj dobre zakryjte a ulozte na suchém a Cistém misté.

8.1.10 Likvidace

Vas stroj nevyhazujte do komunalniho odpadu. Kontaktujte mistni organy pro ziskani
informaci o spravné likvidaci a dostupnych moznostech likvidace Vaseho stroje.

Zamezte poskozeni Unikem provoznich material(: Pfed likvidaci zbavte stroj provoznich
materiall. Pokud si budete pofizovat u svého prodejce novy stroj nebo obdobné zafizeni, je
tento v nékterych zemich povinen zajistit likvidaci Vaseho starého vyrobku. .

9 ODSTRANOVANI ZAVAD
POZOR

Pred odstranovanim problémi vypnéte stroj, pockejte, az se zastavi, nechte jej
vychladnout a vytahnéte konektor zapalovaci svicky!

Zévada | Mona picina

Motor nestartuje ¢ Vadny spinac zapalovani ¢ Spinac zapalovani opravte
e Prazdnd néadrz o Doplrite palivo
e Zapalovaci svicka je znecisténa, o Vycistéte, vymeénte
vadna
e Vadné vedeni paliva e Zkontrolujte palivové vedeni,
zda neni poskozené a zkrou-
cené
¢ PfiliS nizkd hladina motorového ¢ Motorovy olej doplrite
oleje )
(POZOR OCHRANA PROTI UNIKU
OLEJE)
P¥ilis maly vykon e Vzduchovy filtr je zneciStény ¢ Vzduchovy filtr vydistéte
¢ Klinovy femen e Napnéte, vyménte
o Pretizeni e Snizte pfisun materidlu
e Ucpani e Odstrante drceny material
e Tupy ndz o NOZ vymé&nte / naostfete
Drceny material néni e Tupy nlz o N{Z vymé&fte / naosttete
automaticky vtazen
Neobvyklé vytvaieni hluku ¢ Uvolnéné dily, Srouby nebo matice ¢ Dotahnéte nebo upevnéte

UPOZORNENI

Pokud nejste schopni nutnou opravu provést sami nebo k tomu nemate
dostateéné vzdélani, obratte se na odborny servis.
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10 PREFACE (EN)
Dear Customer!

This manual contains important information and advice for the correct and safe use and
maintenance of the shredder ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000.

Following the usual commercial name of the machine (see cover) is substituted in this manual with
the name "machine".

The manual is part of the machine and may not be stored separately. Read it profoundly before first
use of the machine and keep it for later reference. When the machine is handed to other persons
always put the manual to the machine.

Please follow the security instructions!

Please read the entire manual, to prevent misunderstandings, machine damage or even injuries!
Due to continuous development of our products illustrations, pictures might differ

E]II slightly.
If you however find errors in this manual, please inform us.

Technical changes excepted!

Copyright law
© 2017

This manual is protected by copyright law - all rights reserved. Especially the reprinting as well as
the translation and depiction of pictures will be prosecuted by law. Court of jurisdiction is the
Landesgericht Linz or the competent court for 4707 Schllsslberg, AUSTRIA.

Customer Support

ZIPPER MASCHINEN GmbH

Gewerbepark 8, 4707 Schlisslberg
AUSTRIA

Tel.: +43 7248 61116-700

Fax: +43 7248 61116-720

Mail: info@zipper-maschinen.at
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11 SAFETY

11.1 Intended Use

The machine must only be used for its intended purpose! Any other use is deemed to be a case of
misuse.

To use the machine properly you must also observe and follow all safety regulations, the assembly
instructions, operating and maintenance instructions lay down in this manual.

All people who use and service the machine have to be acquainted with this manual and must be
informed about the machine's potential hazards.

It is also imperative to observe the accident prevention regulations in force in your area.

The same applies for the general rules of occupational health and safety.

The machine is used for:

Shredding of branches of all kinds (depending on the type of wood and freshness). Wilted, moist,
garden waste already stored several days alternating with tree branches.

This machines with drawbar are not approved for public road traffic!

Any manipulation of the machine or its parts is a misuse, in this case ZIPPER-MASCHINEN
and its sales partners cannot be made liable for ANY direct or indirect damage.

A WARNING
= Set during the operation could ensure that no foreign objects (such as stones, glass,

metal, earth, and plastic) are filled into the shredder, such as foreign bodies blunt
the chopping blade and severely damage the engine.

= Use your shredder solely for the purposes for which it was designed.

= The chopper should be carefully checked before use. Never use a chopper that is not
in good condition if you notice a defect on the machine, which could pose a danger to
the user, do not use the chopper until the defects have been corrected.

*= This machine contains rotating blades.
* This blades does not stop immediately after stopping.
= The in-feed must be completely assembled and fixed prior to use.

Prohibited use:

o The operation of the machine outside the stated technical limits described in this manual is
forbidden.

o Operation of the machine function without any protection devices is forbidden

o The use of the machine for any purposes other than described in this user-manual is forbidden.

. Any manipulation of the machine and parts is forbidden.

. The use of the machine not being suitable for the use of the machine and not being certified is
forbidden.

o It is not allowed to leave the immediate work area during the work is being performed!
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11.2 Security instructions

Missing or non-readable security stickers have to be replaced immediately!
To avoid malfunction, machine defects and injuries, read the following security
instructions!

The locally applicable laws and regulations may specify the minimum age of the operator and limit the
use of this machine!

Use the machine only in good enough light to allow a safe operation can be guaranteed.

In tiredness, decreased concentration or under the influence of alcohol or drugs, the work on the
machine is prohibited!

Caution in slippery conditions - slip hazard - risk of injury. When working, robust and non-slip
footwear. Slides / stumble / traps are a major cause of serious injury or death.

Unauthorized persons, especially children and not trained personnel must be kept away from the
running machine!

The machine must be operated only by trained persons (knowledge and understanding of this
manual), which have no limitations of motor skills compared with conventional workers.

No other person and pets shall remain within 12m!
If you pass the machine to third, these instructions must be attached to the machine.

Before each use, the reliability of the machine is to be checked (tightness of the cutting tool, the
proper function of the throttle lever, safety switch)

Use personal safety equipment: ear protectors, safety gloves in EN 388, class 3111, safety shoes
S1, safety goggles or face protection when working with the machine!

Make sure that the device is completely and correctly assembled.

Never leave the machine running unattended! Before leaving the working area switch the machine
off and wait until the machine stops.

Switch off the machine before maintenance or adjustment.

The machine should be only during operation on solid level ground.

Neither put your hands into the in-feed and discharge chute when the machine is running.

Using your shredder only in places where it is protected from water and never use it during rain
outdoors.

Danger of burns! During the operation flow of hot exhaust gases and engine parts such as the
muffler and engine become hot.

WARNING: Gasoline is highly flammable!

Stop the engine before refuelling

Smoking and open flames are prohibited during refuelling.

Do not refuel when the engine and carburettor are still very hot.

Refuel only outdoors or in a well ventilated area.

Avoid contact with skin and clothes (fire hazard)

Check after refuelling tank cap and check for leaks.

Start the engine at least 3 meters from the tank location.

Spilled fuel is wipe immediately.

Keep the fuel in suitable containers only

Make sure the fuel does not overflow. If the fuel overflows, the engine must not be started.
Remove any dirt from the appliance and prevent any attempt at ignition until fuel fumes have
evaporated

Damaged fuel tank or other tank cap must be replaced immediately

After the operation the fuel cock must be closed (if available)

Danger of Intoxication! Only use outdoors and far from open windows and vents!

Exhaust contains poisonous carbon monoxide. The exposure can cause unconsciousness and
death.

Before the start, after the failure or shock, be sure to check the device and make sure that it is in
good condition

Change damaged parts immediately
TRANSPORT NOTES:

Switch off the engine and let cool down

Never lift or carry the machine while the engine is running

Wait till the blade are completely stopped

Secure the machine

Empty tank completely, avoid fuel spillage

To avoid damage to the device never drag but always lift correctly.
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STORAGE NOTES:

Clean and dry the machine

Empty tank completely, avoid fuel spillage

Let cool down the engine

Store in a dry, out of reach of children place, well packaged

Do not store machines with fuels and fuels close to combustible and highly inflammable materials
as well as sparks and open flames.

Never remove the fuel tank cap when the engine is running or hot

Switch of the engine and remove the ignition key (if is available):

Before check, clean or work on the machine

Before eliminating faults

Before the start, after the failure or shock, be sure to check the device and make sure that it is in
good condition

If the shredder starts to vibrate abnormally, stop the engine immediately and locate the cause.
Vibrations generally terminate in malfunction.

Before refuelling

Always if you leave the machine

11.3 Remaining risk factors

WARNING

& It is important to ensure that each machine has remaining risks.

In the execution of all work (even the simplest) greatest attention is
required. A safe working depends on you!

Even if the machine is used as required it is still impossible to eliminate certain residual risk factors
totally. The following hazards may arise in connection with the machine "s construction and design:

Risk of injury to the hands / fingers by negligent guiding the to be shredded material.
Guide the to be shredded material slowly and carefully into the in-feed. Automatic feeding!

Risk of injury: hair and loose clothing, etc. can be captured and wound up! Safety regulations
must be observed with regard to clothing.

Risk of injury by tilting the machine
Risk of injury to the eye by flying debris, even with safety goggles.
Risk of injury to the hearing by prolonged labor without hearing protection.

Risk of burns: Touching the mufflers, exhaust and other machine components which can be hot
after prolonged continuous operation or when the engine is hot cause severe burns.

These risk factors can be minimized through obeying all security and operation instructions, proper
machine maintenance, proficient and appropriate operation by persons with technical knowledge and
experience.

In spite of all safety is and remains her healthy common sense and their corresponding technical
qualification / training for use of the machines most important safety factor!
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12 ASSEMBLY

12.1 Delivery content

Please check the product contents immediately after receipt for any eventual transport damage or
missing parts. Claims from transport damage or missing parts must be placed immediately after
initial machine receipt and unpacking before putting the machine into operation. Please understand
that later claims cannot be accepted anymore.

ZI-HAEK4100:

12.2 Assembly

NOTICE

Some machine components are heavier than 20kg. Assembly only from min.
2 persons! Assembly only with engine switched off!

ZI-HAEK4100:

Base foot:

Tilt the blades chassis slightly
backwards and fix the base foot with
four screws , washers and nuts M10.
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Axis:

Tilt the blades chassis slightly
forwards, push the axis through the
bracket and fix with Allen screw,
washer and nut.

Wheels:

Place on both ends of the axis a
washer. Push a wheel over the axis.
Secure with a spacer and splint.

In-feed:

Place the in-feed on the blades
chassis so that the mounting holes
coincide with the holes on the in-feed.
Fix with screws, washers and nuts.
Attention: Risk of cutting!

Safety switch:

Insert the cable (a) into the plug of
the cable (b).

Then connect the cable (c) to the
motor using screw (d).

Discharge chute:

Place the discharge chute on the
blades chassis so that the mounting
holes coincide with the holes on the
discharge chute.

Fix with screws, washers and nuts.
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ZI-HAEK11000:
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Base foot:

Tilt the blades chassis slightly
backwards and fix the base foot
with screws, washers and nuts.

Drawbar:

Place the drawbar on the base
foot and fix with screws M12x100,
washers and nuts M12.

Wheels:

Push the axis through the rim,
tighten the nut and secure with a
splint.

Then fit the hubcap.

Axis:

Tilt the blades chassis slightly
backwards and fix the axis with
screws, washers and nuts.
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In-feed:

Place the in-feed on the blades
chassis so that the mounting
holes coincide with the holes on
the in-feed.

Fix with washers and nuts.
Attention: Risk of cutting!

Safety switch / battery
connection:

Safety switch:
Establish the plug connection of
the 2-pin plug (1)

Battery:

Connect the (+) and (-) poles of
the starter cable to the one on
the battery.

Discharge chute:

Place the discharge chute on the
blades chassis so that the
mounting holes coincide with the
holes on the discharge chute.
Fix with screws, washers and
nuts.

After finalized assembly check all screw connections and retighten if
necessary!

12.3 Checklist before each use

NOTICE

The use of paint thinners, petrol, aggressive chemicals or abrasives leads to material damage
to the surfaces! Therefore use only mild detergents for cleaning!

= (Clean the machine and remove dirt and dust if necessary.

= If the air filter is dirty, blow the filter cartridge from the inside by moving a jet of dry
compressed air up and down. Continue until all dust has been removed. Replace the
air filter with a new one if necessary.

= Check the carburettor for external dirt and dust and clean it with dry compressed air if
necessary.

= Check the nuts and bolts for tightness. (Screws or bolts loosened by vibrations can
lead to accidents!)
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12.3.1 Checking the engine oil level

NOTICE

Too low an oil level will damage the engine and shorten the life of the machine.
Therefore, check the engine oil level before every start and top up the engine oil if
necessary.

1. To check the engine oil level, place the machine
on a safe, level surface. Switch off the engine and
allow the machine to stand for ten minutes so that
the circulating oil can collect in the oil pan.

2. Unscrew the oil dipstick and wipe with a clean,
lint-free cloth or a non-fibrous paper towel.

3. Push the dipstick into the opening, but do not
screw it in. (Make sure that the dipstick has really
been pushed in completely).

4. Pull out the oil dipstick again and read off the oil
level. There are two markings for this - see
illustration on the left.

5. If the oil level is low, refill the recommended oil up
to the upper edge (maximum filling volume:
approx. 0.5 litres).

LOWER LIMIT 6. Push in the oil dipstick again and tighten.

12.3.2 Checking the fuel tank level

NOTICE

Observe the safety regulations for fuel control. Filter the fuel during refuelling to
prevent foreign particles from entering the combustion chamber. Wipe up leaked fuel.

1. Screw on the tank cap (sits on the fuel tank).

2. Level check in the form of a visual inspection. If necessary, top up with fuel
with the appropriate octane number (RON 95).

3. Close the fuel filler cap tightly after refuelling.
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13 OPERATION

Machine to be operated in a perfect state only. Inspect the device visually every time it is to be
used. Check in particular the safety equipment, electrical controls, electric cables and screwed
connection for damage and if tightened properly. Replace any damaged parts before operating the
device.

13.1 Information on Initial Start-up

NOTICE

Note that the machine is delivered without engine oil and fuel. Make sure that
this equipment is filled up before the machine is put into operation for the first time.
ATTENTION: The machine does not start until the engine oil has been refilled
13.1.1 Test Run Initial Start-up
e Let the machine run idle for about 3 minutes.
e Pay attention to abnormal noises.

to the upper limit.
e Pay attention to the exhaust fumes (too black, too white)?

13.1.2 Notes on the first 20 operating hours

In order to optimize the life expectancy of your machine, the following points should be
observed:

e Do not operate the engine for the first 20 operating hours @ maximum load (this also
applies to used engines after extensive maintenance). This means lower speed and lower
maximum working load than during normal operation.

e Change the engine oil after the first 20 hours of operation.

13.2 Operation instructions

-
&7 Stop the machine before any break, maintenance and cleaning!

The safety switch must be rightly connected! RISK OF INJURY!

NOTICE

e Do not stand in the discharge chute area during starting the machine
o Before starting check that the in-feed the free from any material

o Start shredding after the engine has reached full speed

e Operating only with sharp blades

e Use only blades allowable for this machine!

¢ Never use damaged blades!

e Always operate in the operator zone

¢ Never stay in the in-feed zone

¢ Never use the recoil-starter while the engine is running. This will damage
the engine

e Do not operate the machine on slopes of more than 20°, as even with an
optimum oil level the engine may not be supplied with sufficient lubrication.
Top view

Operator zone
Base foot .t

/* In-feed zone

Engine ‘.
Operator zone **
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7

Connection of safety switch:

Safety switch

13.3 Operation

13.3.1 Refuel, start, stop

See also the operation manual of the engine manufacturer

Starting the machine

1. Turn the fuel valve to the "ON"
position.

2. Set the engine oN/oFF switch (ignition
switch) also to the "On" position.
(only for ZI-HAEK4100)

Turn the key (1) to I-Position (only
for ZI-HAEK11000)

CHOKE LEVER The closed position of the choke lever
enriches the fuel mixture for starting a cold
engine. The open position provides the
correct fuel mixture for normal operation
after starting and for restarting a warm
engine.

3. Turn the choke lever to the "Closed"
position, only for cold engine.
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e 4. Set the throttle lever to "half throttle" (=
middle position between "fast" and "slow").

Do not pull the starter rope through to
the end and do not let it rewind after
pulling, but only rewind it quickly.

5. Grab the starter handle and pull it out
slowly. The resistance becomes strongest at
a certain point. This point corresponds to
the compression point. Let the rope roll
back a little from this point and then pull it
out powerfully.

Ol AT ARl V=G RNe[0)o) (elektronic START):

Turn the Key from Position I to Start.

6. Turn the choke lever to "Open when the
engine is running.

Open throttle further to increase the speed
before working with the Machine.

Stopping the Macchine:

Emergency-stop:

In case of danger and/or in an emergency situation, you can quickly stop the machine by
pressing the infeed emergency stop.

Normal stop

Set the throttle lever to "minimum" and let the engine run idle for approx. 3 minutes
at low engine speed.

. Then set the engine ON/OFF switch (ignition switch) to the OFF position.

Only for ZI-HAEK11000: Turn the key (1) from position I to 0.

Close the fuel switch.

Wait until the engine has cooled down before storing the machine.

NOTICE

To wet material causes clogging

Insert the to be shredded material into the in-feed and when the material
is gripped by the machine and automatically feeded, release the material
immediately

Always feed in material with the thick end first

Saw off long side branches and insert them separately

Never work with too much pressure

Do not overload the machine

In the event of blockages, switch off the engine immediately and eliminate
any malfunctions.

Remove crosswise lying material only when the engine is switched off and
the blades are stopped!

Switch off the engine immediately if there are any unusual noise and
vibrations. Repair any faults immediately.
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After finishing the shredder work let the machine sufficient time to process the whole shredding
material. This avoids start-up difficulties when working next time!

To be shredded:
Hedge and tree cuttings, bushes, perennial herb, dead flowers

To be not shredded:
Glass, metal, plastic, plastic bags, stones, cloth, roots with soil, food left-overs, fish or meat.

14 MAINTENANCE

AD

The machine does not require intense maintenance. However, to ensure a long lifespan, we strongly
recommend following the upkeep and maintenance plan.

Repairs must be carried out by specialists! Use original ZIPPER parts only!

NOTICE
Only a properly maintained equipment may be a satisfactory tool. Care and maintenance
deficiencies can cause unpredictable accidents and injuries.
Repairs should be performed only by authorized service centers.
Improper operation may damage the equipment or endanger your safety.

ATTENTION

No cleaning, upkeep, checks or maintenance when machine is running
Shut off the machine, let it cool down, disconnect spark plug cap from spark plug!

14.1 Maintenance plan

Controls for the maintenance of the machine
Loose or lost screws, nuts, bolts Regularly prior to each operation

Damage of any part of the machine Regularly prior to each operation

Fuel level Regularly prior to each operation
Fuel tank of tightness Regularly prior to each operation
Machine cleaning Regularly prior to each operation
Oil level Regularly prior to each operation
Function of safety switch Every month

Tension of the V-belt Regularly prior to each operation

Greasing of the blade drum

Every 25 working hours

Cleaning spark plug

Every 25 working hours

Cleaning air filter

Every 20-30 working hours

14.1.1 Cleaning the air filter

A clogged air filter reduces the engines power output drastically and causes engine disfunction.

Furthermore it reduces the engines lifespan!

Disassemble the air filter cap. Remove the air filter from the machine. Clean the air filter and drip some

drops of oil onto the filter. Mount the filter back.

14.1.2 Cleaning the spark plug

Take off the spark plug cap. Loosen and remove the spark plug. Clean it with a small brush from soot

debris. The contact distance shall account approx. 0, 5mm - 0,7mm.
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14.1.3 Greasing of the blade drum

Grease the bearings of the blade drum on both sides to the
grease nipple. Also after every cleaning!

e Remove V-belt cover.

e Clean grease nipple with cloth

e Apply the grease gun and pump the grease

e Reassemble the V-belt cover

14.1.4 Adjusting the V-belt

The V-belt connects the engine and blade drum. Especially with new machines
or even after the change of the v-belt this itself is getting wider and loses
purchase. If the V-belt yields more than 10-15mm on thumb pressure, it is
necessary to adjust the V-belt again.

1. Switch off the machine and take off the cover of the belt.
2. Loose the four nuts at the engine.
3. Move back the engine for straining and forward to solve the V-belt.

4. Put the engine and drive pulley in liner (a ruler can be helpful). Tighten the
four nuts at the engine again.

5. Fix the cover of the V-belt again.
14.1.5 Blades

NOTICE

Wear safety gloves.
After approx. 30-50 working hours, the blades are blunt under normal
operating conditions.
¢ Blades are blunt if:
o abnormal noise
o decreased speed
o V-belt (despite correct tension) slips
¢ Drum blades and counter blade can be turned 1 time

drum blade counter blade
2x 1x ~ -
drum blade -~
'/
<)

Q)

¢ Replace damaged blades immediately!

Loosen the screws, turn the blades (grind if necessary) and retighten the blades.
Adjust counter blade cutting gap to 0,5 mm.

14.1.6 Carburettor
NOTICE

Carburetor settings must be performed only by trained personnel!

14.1.7 Refuel

Each normal petrol (unleaded petrol) with octane index (ROZ) of 95 can be used. Never use a mix of oil
and petrol or dirty petrol. Avoid infiltration of the gasoline tank by water, dust or dirt.

NOTICE

It is not recommended to use alternative for gasoline, because this can cause damage of parts of
the gasoline system.
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14.1.8 Cleaning

Clean the machine and the working attachment from dirt.
Clean the machine housing with a wet cloth and a mild cleaning solution.
Put on all coatless flats a thin coat of oil.

NOTICE

The usage of solvents, aggressive chemicals or scouring agents damages the machine
housing.

14.1.9 Storage

If the machine is stored for longer than 30 days:

Let the machine cool down

Clean the machine and dry

Empty Tank and carburetor completely, avoid fuel spillage
Store in a dry, out of reach of children place, well packaged.

14.1.10 Disposal

Do not dispose the machine in residual waste. Contact your local authorities for
information regarding the available disposal options. Avoid damage caused by leaking
operating supplies: drain the operating supplies prior to disposal! When you buy at your
local dealer for a replacement unit, the latter is obliged to exchange your old.

15 TROUBLE SHOOTING [ ]
f 0 ATTENTION
Shut off the machine, let it cool down, disconnect spark plug cap from spark plug
Trouble Possible cause Solution
Engine does not start e Ignition switch defect e Repair or change
e No fuel e Refuel

e Spark plug dirty or damaged e Clean or change

e Fuel line faulty e Check fuel line for damage and

kinks
Fill up engine oil to maximum

¢ less engine oil
(CAUTION: engine protection device)

To low power o Air filter dirty e Clean or change
e V-belt e Tighten or change
e Overload e Reduce material feeding
e Blockage e Remove shredded material
e Blades blunt e Turn/grind blades
No automatically feeding of e Blades blunt e Turn/grind blades

the shredded material
Extra-ordinary sounds

NOTICE

Should you in necessary repairs not able to properly to perform or you have
not the prescribed training for it always attract a workshop to fix the
problem.

Screws, nuts or other parts are slack | e Fix parts
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16 PREFACIO (ES)
Estimado Cliente,

Este manual contiene informacién y consejos para el uso correcto, seguro y el mantenimiento de la
biotrituradora ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000.

Después la denominacion comercial usual del equipo en este manual se sustituye por el término
"maquina" (ver portada).

El manual forma parte de la maquina y no podra ser guardado por separado. Guardelo para futuras
consultas. Cuando la maquina se entrega a otras personas, adjunte siempre el manual a la maquina.

iPor favor, siga las instrucciones de seguridad!

Lea el manual atentamente antes de usar la maquina. Aténgase a las instrucciones de
seguridad. iHacer caso omiso de estas instrucciones puede resultar en lesiones graves!
E]:i] Debido al desarrollo continuo de nuestros productos, las ilustraciones, las imagenes
pueden variar ligeramente. Sin embargo, si Usted descubre algun error, le rogamos nos
informe usando el formulario de sugerencias.

iLas especificaciones técnicas pueden cambiar sin previo aviso!

Copyright
© 2017

Este documento esta protegido por la ley internacional de derechos de autor. Todos los derechos
reservados. Especialmente la reimpresion, asi como la traduccion y la representacion de imagenes
sera perseguida por la ley. La jurisdiccidon es del Tribunal Regional de Linz o del tribunal para 4707
Schlusslberg.

Atencion al Cliente

ZIPPER MASCHINEN GmbH

Gewerbepark 8, 4707 Schlisslberg
AUSTRIA

Tel.: +43 7248 61116-700

Fax: +43 7248 61116-720

Mail: info@zipper-maschinen.at
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17 SEGURIDAD

17.1 Uso correcto

El uso correcto también incluye el cumplimiento de las normas de funcionamiento, de mantenimiento y
condiciones de reparacion, y de las normas de seguridad especificadas en el manual.

Cualquier otro uso se considera inadecuado.

Todas las personas que usan y hacen el mantenimiento a la maquina tienen que estar al tanto de este
manual y deben ser informados acerca de los peligros potenciales de la maquina.

También es imprescindible seguir las normas de prevencion de accidentes en vigor en su area.

Lo mismo sucede con las normas generales de seguridad y salud ocupacional.

La maquina se utiliza para:

Trituraciéon de ramas de todo tipo (segun el tipo de madera vy la frescura). Desechos secos, hiumedos
de jardin ya almacenados varios dias alternando con ramas de arboles.

iEstas maquinas no estan aprobadas para vias publicas!

Por un uso diferente o adicional y como resultado dafios materiales o lesiones,
no se hara responsable y no aceptara ninguna garantia.

ADVERTENCIA

= Durante la operacion, asegirese de que no se estén introduciendo residuos (como
piedras, vidrio, metal, tierra, plastico) en la trituradora, ya que dichos residuos pueden
daiar las cuchillas y el motor.

= Utilice su trituradora solo para los fines para los que fue disefiada.

= La trituradora debe revisarse cuidadosamente antes de usarla. Nunca trabaje con una
trituradora que no esté en buenas condiciones. Si observa un defecto en la maquina
que podria representar un peligro para el usuario, no utilice la trituradora hasta que
estos defectos hayan sido corregidos.

= Esta maquina incluye hojas trituradoras giratorias.

= Esta cuchillas no se detiene inmediatamente después de la desconexion.

= La tolva de alimentacion debe estar completamente montada y asegurada antes de su
uso.

Uso prohibido:

Nunca use la maquina fuera de los limites especificados en este manual.

El uso de la maquina sin los dispositivos de seguridad esta prohibido.

El desmantelamiento o la desactivacion de los dispositivos de seguridad estan prohibidos.
Prohibido el uso de la maquina con materiales no expresamente mencionados en este manual.
Cualquier cambio en el disefio de la maquina esta prohibido.

iSe prohibe la operacion de la maquina de una manera o para fines que no sean 100% compatibles
con las instrucciones de este manual!

o iNunca deje la maquina desatendida, especialmente si hay nifios cerca!
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17.2 Instrucciones generales de seguridad

iLas sefales o pegatinas de advertencia si sufren desgaste o se quitan han de ser
inmediatamente renovadas!

iLas leyes y normativas locales aplicables pueden restringir la edad del operador y limitar el
uso de esta maquina!

Para evitar un mal funcionamiento, dafios o lesiones fisicas, debe tener en cuenta:

= Utilizar la maquina sélo con la luz suficiente para permitir un funcionamiento seguro.

* jEsta prohibido trabajar con la maquina en caso de cansancio, falta de concentracion o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos!

= Tenga cuidado con las superficies resbaladizas - peligro de resbalones - riesgo de lesiones. Use
calzado sdlido y antideslizante cuando trabaje. Resbalones / tropezones / caidas es una causa
importante de lesiones graves o fatales.

= jLos nifios y las personas que no estén familiarizados con este manual no deben usar la maquina!

= La maquina debe ser operado solamente por personal capacitado (conocimiento y comprension de
este manual), que no tienen limitaciones de las habilidades motoras en comparaciéon con los
trabajadores convencionales.

= Las personas no autorizadas, especialmente los nifios, y las personas no capacitadas deben
mantenerse alejadas de la maquina en marcha.

= iDentro de 12m no puede quedarse ninguna otra persona, especialmente ninos o mascotas!

= Si pasa la maquina a terceros, este manual debe estar incluido con la maquina.

= Antes de cada uso, debe comprobar la seguridad operativa de la maquina (ajuste apretado de la
herramienta de corte, funciéon adecuada de la palanca del acelerador, interruptor de seguridad).

= jUse equipo de proteccion adecuado cuando trabaje en o con la maquina (ropa de trabajo ajustada,
guantes EN 388 clase 3111, gafas o mascara de seguridad, proteccion auditiva, calzado de seguridad
S1)!

» La trituradora debe estar correctamente montada antes de su uso.

= Detenga la maquina, deje que se enfrie y espere hasta que la cuchilla de la trituradora se haya
detenido antes de tomar un descanso, o hacer mantenimiento o limpieza.

= La maquina debe estar sobre un suelo nivelado y firme durante el funcionamiento.

= No ponga las manos en la tolva de alimentacion ni en el conducto de descarga mientras la maquina
esta funcionando.

= Solo trabaje con su trituradora donde esté protegida del agua. Nunca lo use al aire libre cuando
llueva.

* iQuemaduras! Durante el funcionamiento, los gases de escape calientes fluyen y piezas de la
maquina tales como el escape y el motor estan calientes.

= ATENCION: iLa gasolina es altamente inflamable!

= Apague el motor antes de repostar.

= Fumar y las llamas abiertas estan prohibidas durante el repostaje.

= No cargue combustible si el motor y el carburador todavia estan muy calientes.

= Reposte solo en exteriores o en zonas bien ventiladas.

= Evitar el contacto con la piel y la ropa (iRiesgo de incendio!).

= Cierre el tapon del depdésito después de repostar y verifique que no haya fugas.

= Proceso de arranque al menos a 3m del lugar de repostaje.

= El combustible derramado debe limpiarse inmediatamente.

= La gasolina solo debe almacenarse en contenedores especialmente disefiados.

* Si la gasolina se ha derramado, no se puede hacer un intento de arranque. En su lugar, la maquina
debe retirarse del area contaminada con gasolina. Debe evitar cualquier intento de encendido hasta
que los vapores de gasolina resultantes hayan desaparecido.

= Un deposito de gasolina daiiado u otros tapones de combustible deben ser reemplazados.

= Cuando haya terminado, cierre la llave de paso del combustible (si esta presente).

* Nunca haga funcionar el motor en lugares cerrados o confinados.

= Los gases de escape contienen monodxido de carbono téxico. El estrés puede causar inconsciencia y
llevar a la muerte.

= Si es necesario vaciar el tanque de combustible, esto debe hacerse al aire libre. Almacene el
combustible drenado en un recipiente especialmente diseifiado o deséchelo con cuidado.

= Antes de comenzar, después de un fallo o golpe, compruebe:

= La maquina y asegurese de que esta en buenas condiciones.

= Las herramientas de corte para el desgaste y el dafo.

* El silenciador.
Las piezas dafnadas deben ser cambiadas inmediatamente.

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000



INFORMACION PARA EL TRANSPORTE:
= Apague el motor y deje que se enfrie.
= Nunca levante ni transporte la maquina con el motor en marcha.
= Espere hasta que las cuchillas se detengan.
= Asegure la maquina.
= Vacie el tanque completamente, evite las fugas de combustible.
Para evitar dafos, nunca arrastre la maquina, sino siempre levantela por completo.
NOTAS PARA EL ALMACENAMIENTO:
= Limpiar y secar la maquina.
= Vacie el tanque completamente, evite las fugas de combustible.
= Permita que el motor se enfrie antes de almacenarlo.
= Almacenar en un lugar seco, fuera del alcance de los nifios, bien embalado.
= Nunca almacene la maquina con gasolina en el tanque dentro de un edificio donde los vapores de la
gasolina puedan entrar en contacto con llamas o chispas
= Cuando el motor esté en marcha o caliente, nunca retire la tapa del combustible.
Detenga el motor y retire la llave de encendido de las maquinas con arranque de bateria:
= antes de revisar, limpiar o trabajar en la maquina.
= antes de resolver bloqueos.
= si un objeto extrafio ha sido golpeado, inspeccione la maquina en busca de dafos y haga las
reparaciones necesarias antes de reiniciar y trabajar con la maquina.
= sila maquina comienza a vibrar de manera anormal o si el ruido de funcionamiento se intensifica,
inspeccionelo de inmediato. Antes de reiniciar y trabajar, realice primero las reparaciones
necesarias.
= antes de repostar.
= cada vez que deje la maquina.

17.3 Riesgos residuales

ADVERTENCIA

Es importante ser consciente de que cada maquina tiene riesgos residuales.
Al realizar cualquier trabajo (incluso los mas simples), se debe tener mucho
cuidado. iEl trabajo seguro depende de usted!

Aun cumpliendo todas las normas de seguridad e instrucciones de uso, hay que considerar los
siguientes riesgos residuales:

e Riesgo de lesiones en las manos / dedos debido a un manejo descuidado del material triturado.
Introduzca el material a triturar lenta y cuidadosamente hacia la tolva. iAlimentador automatico!

e Riesgo de lesiones: iEl pelo y la ropa suelta, etc., pueden engancharse y enrollarse! iLesién grave!
Las normas de seguridad relativas a la ropa de trabajo deben ser observadas estrictamente.

e Peligro de lesiones al inclinar la maquina.
e Riesgo de lesiones en los ojos debido a escombros volantes, incluso con gafas de seguridad.
e Peligro por el ruido: Trabajar sin proteccion auditiva puede danar su audicion permanentemente.

e Riesgo de quemaduras: tocar el silenciador, los gases de escape y otros componentes de la maquina
que pueden calentarse después de un funcionamiento continuo prolongado o cuando el motor esta
caliente puede causar quemaduras graves.

Estos riesgos pueden ser minimizados si todas las normas de seguridad se aplican, la maquina cuenta
con los servicios y el mantenimiento adecuado y el equipo es operado por personal capacitado.

A pesar de todas las normas de seguridad, su sentido comin y su correspondiente aptitud /
capacitacion técnica para el uso de una maquina es y sigue siendo el factor de seguridad mas
importante.
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18 MONTAIE

18.1 Entrega de la mercancia

Compruebe el contenido del producto inmediatamente después de la recepcidon para detectar posibles
dafos en el transporte o piezas faltantes. Las reclamaciones por dafios de transporte o piezas faltantes
deben informarse inmediatamente a su distribuidor después de la recepcion y el desembalaje iniciales
de la maquina, antes de poner la maquina en funcionamiento. Los danos de transporte visibles deben
anotarse inmediatamente en el albaran de entrega de acuerdo con las disposiciones de la garantia, de
lo contrario se considerara que la mercancia ha sido debidamente aceptada. Por favor, comprenda
que las reclamaciones posteriores ya no pueden ser aceptadas.

ZI-HAEK4100:

ZI-HAEK11000:

%“] 00 ="

18.2 Montaje

NOTA

Algunos componentes de la maquina son mas pesados de 20kg. iMontaje solo
por min. 2 personas! iMontaje solo cuando el motor esta apagado!

ZI-HAEK4100:

Pie base:

Incline ligeramente hacia atras el
bastidor de la trituradora y monte la
base con pernos 4 x M10, arandelas y
tuercas M10.
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Eje:

Incline ligeramente el bastidor de la
trituradora, empuje el eje a través del
soporte y asegurelo con los tornillos
hexagonales, la arandela y las tuercas.

Ruedas:

Coloque un espaciador en cada
extremo del eje. Luego empuje una
rueda sobre el eje. Asegure con un
espaciador y cabestrillo.

Tolva de alimentacion:

Coloque la tolva de alimentacion en el
chasis de las cuchillas de modo que los
orificios de montaje coincidan con los
orificios de la tolva de alimentacion.
Fijar con tornillos, arandelas y tuercas.
iAtencion riesgo de corte!

Interruptor de seguridad:

Inserte el cable (a) en el enchufe del
cable (b).

Luego conecte el cable (c) al motor
usando el tornillo (d).

Tolva de descarga:

Coloque la tolva de descarga en el
chasis de las cuchillas de modo que los
orificios de montaje coincidan con los
orificios de la tolva de descarga.

Fijar con tornillos, arandelas y tuercas.
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Pie base:

Incline ligeramente hacia atras el bastidor
de la trituradora y monte la base con
pernos, arandelas y tuercas.

Barra de tiro:

Monte la barra de tiro en la base con los
tornillos M12x100, arandelas y tuercas
M12.

Ruedas:

Inserte el eje a través de la llanta, apriete
la tuerca y asegurela con el pasador. A
continuacion, coloque la tapa de la rueda.

Ejes:

Incline ligeramente hacia atras el bastidor
de la trituradora y monte la base con
pernos, arandelas y tuercas.
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Tolva de alimentacion:

Coloque la tolva de alimentacion en el
chasis de las cuchillas de modo que los
orificios de montaje coincidan con los
orificios de la tolva de alimentacion.
Fijar con tornillos, arandelas y tuercas.
iAtencion riesgo de corte!

Conectar el interruptor de seguridad
/ bateria:

Interruptor de seguridad:
Conecte el conector de 2 pines (1).

Bateria:
Conecte los polos (+) y (-) del cable al
arrancador al de la bateria.

Tolva de descarga:

Coloque la tolva de descarga en el chasis
de las cuchillas de modo que los orificios
de montaje coincidan con los orificios de la
tolva de descarga.

Fijar con tornillos, arandelas y tuercas.

{
A iAl acabar el montaje, compruebe todas las conexiones de los tornillos
nuevamente y vuelva a apretar si fuera necesario!

18.3 Comprobaciones preliminares
NOTA

iEl uso de disolventes de pintura, gasolina, productos quimicos corrosivos o abrasivos pueden
dafar a la superficie de la maquina! iPor lo tanto sélo use detergente suave para la limpieza!

* Limpie la maquina y elimine la suciedad y el polvo si es necesario.

= Sj el filtro de aire estd sucio, sople el cartucho del filtro desde adentro y mueva el aire
comprimido hacia arriba y hacia abajo. Continuar hasta que todo el polvo haya sido eliminado.
Si es necesario, reemplace el filtro de aire por uno nuevo.

» Revise el carburador en busca de suciedad y polvo externos y, si es necesario, limpielo con aire
comprimido.

= Revise que las tuercas de fijacion y los tornillos estén apretados. (iLos tornillos o pernos
aflojados por la vibracion pueden causar accidentes!)
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18.3.1 Comprobar el nivel de aceite del motor

NOTA

Un nivel de aceite bajo dafiara el motor y acortara la vida util de la maquina. Por lo tanto,

es necesario.

compruebe el nivel de aceite del motor antes de cada uso y llene el depdsito de aceite si

Para verificar el nivel de aceite del motor, ponga la
maquina en una superficie plana y nivelada.
Apague el motor y deje reposar la maquina durante
diez minutos para que el aceite en circulacion se
pueda acumular en el colector.

Retire la varilla de medicion de aceite y limpie con
un pano limpio y sin pelusas o con papel no fibroso.

Empuje la varilla medidora nuevamente dentro de
la abertura hasta el tope, pero no la atornille.
(Asegurese de que la varilla esté realmente
completamente insertada, a veces se atasca).

Untergrenze

Saque la varilla medidora de aceite nuevamente y
lea el nivel de aceite. Hay dos marcas para esto:
vea la imagen a la izquierda.

Cuando el nivel de aceite es bajo, rellene el aceite
recomendado hasta el borde superior.

Inserte la varilla medidora de aceite nuevamente y
apriete.

18.3.2 Comprobar el nivel de combustible

NOTA

Observe las normas de seguridad para el control de combustible. Filtrar el
combustible al suministrar combustible para evitar que particulas extrafias entren en la
camara de combustion. Limpie el combustible derramado.

Procedimiento:

1. Desenrosque la tapa del tanque de combustible.

2. Control de nivel en forma de inspeccidn visual. Si es necesario, rellene la gasolina con el

numero de octano apropiado (ROZ 95).
3. Cierre bien la tapa del combustible después de repostar.
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19 FUNCIONAMIENTO

Use la maquina solo en perfectas condiciones. Antes de cada uso, debe realizar una inspeccion visual
de la maquina. El equipo de seguridad, el cableado eléctrico y los controles deben revisarse
cuidadosamente. Revise las conexiones de los tornillos en busca de dafios y que estén bien apretados.

19.1 Informacion para la primera puesta en marcha
NOTA

Tenga en cuenta que la maquina se entrega sin aceite ni combustible. Aseglrese de que
estos recursos se llenen antes de la puesta en marcha inicial.

ATENCION: iLa maquina no arrancara hasta que el aceite del motor se haya llenado
hasta el limite superior!

19.1.1 Prueba de puesta en marcha inicial

e Dejar que la maquina funcione durante unos 3 minutos en ralenti.
e Prestar atencién a los ruidos anormales.
e Prestar atencién a los gases de escape (demasiado negro, demasiado blanco).

19.1.2 Notas para las primeras 20 horas de uso

Para optimizar la vida util de su maquina, debe seguir estos puntos:

e Proteja el motor durante las primeras 20 horas de funcionamiento (esto también se aplica a los
motores usados después de un mantenimiento exhaustivo). Es decir, menor velocidad y menor
carga de trabajo maxima, que durante el funcionamiento normal.

e Cambie el aceite del motor después de las primeras 20 horas de operacion.

19.2 1Instrucciones de uso

iApague la maquina antes de realizar tareas de mantenimiento, limpieza y
pausal! iEl interruptor de seguridad debe estar conectado correctamente!
iRIESGO DE LESIONES!

NOTA

e Cuando arranque la maquina, no se pare en el area de la tolva de descarga.

e Antes de cada uso, aseglrese de que no haya residuos en la tolva de
alimentacion.

¢ No comience a triturar hasta que el motor alcance la velocidad maxima.
e Solo use la maquina con cuchillas afiladas.

¢ Utilice inicamente cuchillas aprobados para la maquina.

¢ iNunca utilice cuchillas daifadas!

e Siempre use la maquina al lado de la tolva de descarga.

¢ Nunca se pare en el area de la tolva de descarga.
Top view

Operator zone
Base foot .t

Engine .'-...
Operator zone

-

In-feed zone

.

"
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Conexion del interruptor de seguridad:

Safety switch

19.1 Funcionamiento

19.1.1 Repostar, arrancar, apagar

Consulte las instrucciones de funcionamiento adjuntas del fabricante del motor.

Encendido de la maquina

Kraftstoff-
Schalter

1. Gire el interruptor de combustible a la posicion
IlONll.

\
\ Motor Ein-/
Aus Schalter

2. Gire también el interruptor de ENCENDIDO /
APAGADO del motor (interruptor de encendido)
a la posicion "ENCENDIDO" / "I".

Choke-Hebel

La posicién cerrada de la palanca del
estrangulador enriquece la mezcla de combustible
para arrancar un motor frio.

La posicion abierta proporciona la mezcla de
combustible correcta para el funcionamiento
normal después del arranque, asi como para
reiniciar un motor caliente.

3. Mueva la palanca del estrangulador a la
posicion "CERRADA", solo para el motor frio.
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4. Ajuste el acelerador a "acelerador medio" (=

posicion media entre "rapido" y "lento").

IYEI®): No tire de la cuerda de arranque hasta el final

y no permita que se rompa después de tirar, solo

rebobine rapidamente.

5. Sujete la manija de arranque y extraigala
lentamente. La resistencia se vuelve mas
fuerte en cierto punto. Este punto corresponde
al punto de compresion. Haga retroceder la
cuerda ligeramente desde este punto y luego
tire de ella con fuerza.

SleReVARIS N GBNe00] (START electronico):

Gire la llave I a Start.

6. Gire la palanca del estrangulador a "abierto"
cuando el motor esté funcionando.

7. Continle abriendo el acelerador hasta que la
magquina alcance la velocidad maxima antes de
comenzar a triturar.

Parada de la maquina
Parada de emergencia
En caso de peligro y/o en una situacion de emergencia, puede apagar rapidamente la
magquina con el Mango de parada de emergencia.
Apagado normal

1. Ajuste la palanca del acelerador al "minimo" y permita que el motor funcione en ralenti
durante aproximadamente 3 minutos a baja velocidad.

2. Luego coloque el interruptor de ENCENDIDO/APAGADO del motor (interruptor de
encendido) en la posicion de APAGADO.

3. Solo para ZI-HAEK11000: gire la llave de la posicién I a la O.
4. Cierre el interruptor de combustible.
5. Al guardar la maquina, espere hasta que el motor se haya enfriado.

19.1.2 Trituracion

NOTA

¢ Un material a triturar demasiado hiimedo causa bloqueos.

¢ Coloque el material a triturar en la tolva y libere inmediatamente el material
cuando lo haya cogido la maquina y aliméntelo automaticamente.

e Siempre inserte las ramas con el extremo grueso primero.

e Corte ramas laterales demasiado largas e insértelas por separado.

¢ Nunca trabajar con presion.

¢ Nunca sobrecargue la maquina.

¢ En caso de bloqueos, apague el motor inmediatamente y elimine el bloqueo.

¢ iRetire los productos triturados que se encuentran en la tolva solo con el
motor apagado y el tambor de cuchillas parado!

e En caso de ruidos y vibraciones inusuales, apague el motor inmediatamente.
Solucione el problema de inmediato.

Después de terminar el trabajo de triturado, deje a la maquina el tiempo suficiente para procesar todo
el material cortado. iEsto evita dificultades de inicio durante el préximo trabajo!
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Apto para triturar:
Setos y podas, arbustos, perennes, ramas.
No apto para triturar:

Vidrio, piezas metalicas, plasticos, bolsas de plastico, piedras, desperdicios, raices con tierra,
alimentos, pescado y desperdicios de carne.

20 MANTENIMIENTO

f 0 ATENCION
iApague la maquina y deje que se enfrie antes de realizar cualquier trabajo de

mantenimiento!

La maquina es de bajo mantenimiento y contiene sélo unas pocas partes, que deben someterse a
mantenimiento. iCualquier averia o defecto que pueda afectar la seguridad de la maquina, debe ser
eliminado inmediatamente!

NOTA

So6lo un dispositivo mantenido regularmente y bien, puede ser una herramienta satisfactoria. Las
deficiencias de mantenimiento y cuidado pueden llevar a accidentes y lesiones impredecibles.
Las reparaciones que requieren conocimientos especiales, sélo deben ser realizadas por centros de
servicio autorizados.

Una intervencion inadecuada puede daiar el dispositivo o poner en peligro su seguridad.

20.1 Plan de mantenimiento

Controles de mantenimiento de la maquina
Tornillos sueltos o perdidos Antes de cada uso
Dafios de las piezas de la maquina Antes de cada uso
Revisar el nivel de combustible Antes de cada uso
Depdsito de combustible en busca de fugas Antes de cada uso
Limpieza de la maquina Antes de cada uso
Revisar el nivel de aceite Antes de cada uso
Funcién del interruptor de sequridad 1 vez al mes
Comprobar correas Antes de cada uso
Lubricacién tambor de cuchillas Cada 25 horas de funcionamiento
Limpieza de la bujia Cada 25 horas de funcionamiento
Limpiar el filtro de aire Cada 20-30 horas de funcionamiento

20.1.1 Limpieza del filtro de aire

Un filtro de aire sucio y obstruido reduce significativamente el rendimiento de su motor.

Suelte la tapa del filtro de aire. Retire la cubierta del filtro de aire y el filtro de aire. Limpie el filtro de
aire y ponga unas gotas de aceite de motor en el filtro. Vuelva a instalar el filtro e instale la cubierta del
filtro de aire.

20.1.2 Limpieza de la bujia

Retire la tapa de la bujia. Afloje y retire con cuidado la bujia. Limpie la bujia con un cepillo pequefio de
depositos de hollin, etc.

La distancia de contacto entre los dos contactos debe ser de aproximadamente 0,5 mm - 0,7mm.

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000



20.1.3 Lubricacion del tambor de cuchillas
Lubrique los cojinetes del tambor de cuchillas en ambos lados del
engrasador. iTambién después de la limpieza!

Retire la cubierta de la correa en V.

Limpie la boquilla engrasador con un pafio.
Aplicar la pistola de engrase y bombear la grasa.
Volver a montar la cubierta de la correa en V.

20.1.4 Ajuste de la correa en V
La correa en V conecta el motor y el tambor de cuchillas.
Especialmente con las maquinas nuevas o después de un cambio de la correa en
V, se ensancha después de un tiempo y se suelta. Si la correa a una presion cede
mas de 10-15mm, es necesario volver a ajustar la correa.
Apague la maquina y retire la cubierta de la correa.
Afloje las cuatro tuercas en el motor.
Mueva el motor hacia atras para tensar y adelante para aflojar la correa.
Coloque el motor y las poleas del motor paralelas entre si (una regla puede
ayudar). Apretar de nuevo los cuatro tornillos del motor.
Vuelva a colocar la cubierta de la correa.

AWNHF

vl

20.1.5 Cuchillas

NOTA

¢ Use guantes de proteccion.
e Después de aprox. 30-50 horas de uso en condiciones normales de
funcionamiento, las cuchillas se desafilan.
¢ Las cuchillas estan desafiladas cuando:
o hay un ruido inusual
o la velocidad disminuye
o la correa en V (a pesar de la tension correcta) se resbala
e Las cuchillas del tambor y la contracuchilla se pueden girar 1 vez.

drum blade counter blade

2x 1x - L=

drum blade =~

 iReemplace las cuchillas dafiadas inmediatamente!

Afloje los tornillos de fijacion, gire la cuchilla (si es necesario, afile) y vuelva a fijar.
Para la contracuchilla, establecer un espacio de corte de 0,5mm.

20.1.6 Carburador
NOTA

iLos ajustes del carburador deben ser realizados por personal capacitado!

20.1.7 Repostar
Se puede usar cualquier gasolina normal (gasolina sin plomo) con un nimero de octano (RON) de 95.

Nunca use una mezcla de aceite y gasolina o gasolina sucia. Evite que la suciedad, el polvo o el agua
entren en el tanque de combustible.

NOTA

No se recomienda usar una alternativa para la gasolina, ya que esto puede causar dafios a partes
del sistema de combustible.
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20.1.8 Limpieza

Retire la suciedad de la maquina.

Limpie la carcasa de la maquina con un pafio humedo vy, si es necesario, con un detergente comercial.

NOTA

El uso de disolventes, productos quimicos agresivos o abrasivos causara dafos a la

maquina!

Por lo tanto: Utilice solo agua y, si es necesario, un detergente suave para limpiar.

20.1.9 Almacenamiento

Cuando vaya a guardar la maquina durante mas de 30 dias:
e Espere hasta que la maquina se haya enfriado.

e Limpie a fondo la maquina.

e Drene el combustible del tanque y el carburador en un recipiente adecuado y almacene el
combustible drenado en un recipiente adecuado.

e Cubra bien la maquina y guardela en un lugar seco y limpio.

20.1.10 Eliminacion de desechos

No se deshaga de su maquina en los residuos no reciclables. Péngase en contacto con las
autoridades locales para obtener informacién sobre las mejores posibilidades de reciclado
en su area. Al comprar una maquina nueva o equivalente de su distribuidor, en ciertos
paises se requiere que deseche su vieja maquina correctamente.

21

SOLUCION DE PROBLEMAS

ATENCION

bujia antes de solucionar cualquier problema!

Problema
El motor no arranca

Posible causa
e Interruptor de encendido defectuoso

iApague la maquina, espere a que se detenga, deje que se enfrie y desenchufe la

Solucion

e Reparar o cambiar

e Tanque vacio

e Repostar

¢ Bujia sucia, defectuosa

e Limpiar o cambiar

e Linea de combustible defectuosa

e Revise la linea de combustible
por dafios y torceduras

¢ Nivel de aceite del motor demasiado
bajO. (ATENCION SEGURIDAD NIVEL DE ACEITE)

¢ Rellene aceite de motor

Muy poca fuerza/potencia

e Filtro de aire sucio

e Limpiar el filtro de aire

Correas en V

e Tensidn, cambio

Sobrecarga

e Reducir la alimentacion de
material

Obstruccion

e Retire el material triturado

Cuchillas desafiladas

e Girar cuchilla / afilar/ cambiar

Alimentacion automatica no
funciona

e Cuchillas desafiladas

e Girar cuchilla / afilar/ cambiar

Ruidos extranos

Piezas sueltas, tornillos o tuercas.

e Apretar

NOTA

Si siente que no puede realizar correctamente las reparaciones necesarias, o
si no tiene la capacitacion requerida, comuniquese con un taller especializado
para resolver el problema.
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22 PREFACE (FR)

Cher client!

Ce manuel contient des informations et des conseils pour une utilisation correcte et s(ire et I'entretien
des broyeurs de végétaux ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000.

Ci-aprés le nom commercial habituel de |'appareil (voir page de couverture) de ce manuel sera
remplacé par le terme "machine".

Le manuel fait partie de la machine et ne doit pas étre stocké séparément. Le lire attentivement avant
la premiére utilisation de la machine et le conserver pour référence future. Lorsque la machine est
utilisée par d'autres personnes, toujours remettre le manuel avec la machine.

Lire et respecter les consignes de sécurité !

Lisez attentivement le manuel avant d’utiliser la machine. Suivez les instructions de
sécurité. Ignorer ces instructions peut entrainer des blessures graves !

E]:i] En raison du développement continu de nos produits, les illustrations, les images peuvent
varier légérement. Toutefois, si vous découvrez des erreurs, veuillez-nous en informer a

|'aide du formulaire de suggestions.

Les spécifications techniques sont soumises a changements !

Droit d’auteur
© 2017

Ce document est protégé par le droit international des droits d'auteur. Tous droits réservés. Surtout
la réimpression et la traduction et la représentation des images seront poursuivies par la loi. La
juridiction est le tribunal régional de Linz ou un tribunal pour 4707 Schllsslberg.

Contact service aprés-vente

ZIPPER MASCHINEN GmbH
Gewerbepark 8, 4707 Schlisslberg
AUSTRIA

Tel.: +43 7248 61116-700

Fax: +43 7248 61116-720

Mail: info@zipper-maschinen.at
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23 SECURITE

23.1 Utilisation correcte

L'utilisation correcte inclut également le respect des conditions d'utilisation, de maintenance et de
réparation, ainsi que des normes de sécurité spécifiées dans le manuel.

Toute autre utilisation est considérée comme inappropriée.

Toutes les personnes qui utilisent et entretiennent la machine doivent étre au courant de ce manuel et
doivent étre informées des dangers potentiels de la machine.

III est également essentiel de respecter les regles de prévention des accidents en vigueur dans votre
région.

Il en va de méme pour la réglementation générale sur la santé et la sécurité au travail.

La machine est congue pour les activités suivantes :

Broyage de toutes sortes de branches (selon le type de bois et la fraicheur). Déchets de jardin secs et
humides déja stockés plusieurs jours en alternance avec des branches d'arbres.

Ces machines ne sont pas homologuées pour la voie publique !

Si vous utilisez la machine autrement que comme indiqué dans ce manuel, ZIPPER-
MASCHINEN décline toute demande de garantie, ou donner une compensation.

AVERTISSEMENT

= Pendant le fonctionnement, assurez-vous qu'aucun débris (tels que des pierres, du
verre, du métal, de la terre, du plastique) ne soit introduit dans le broyeur, car de
tels débris peuvent endommager les lames et le moteur.

= Utilisez votre broyeur uniquement aux fins pour lesquelles elle a été congue.

= Le broyeur doit étre vérifié attentivement avant utilisation. Ne travaillez jamais
avec un broyeur qui n'est pas en bon état. Si vous remarquez un défaut de la
machine pouvant constituer un danger pour l'utilisateur, n'utilisez pas le broyeur
tant que ces défauts n'ont pas été corrigés.

= Cette machine comprend des lames de déchiquetage rotatives.

= Les lames ne s'arrétent pas immédiatement aprés la déconnexion.

= La trémie d'alimentation doit étre entiérement assemblée et sécurisée avant
utilisation.

Utilisation interdite :

Ne jamais utiliser la machine en dehors des limites spécifiées dans ce manuel.

L'utilisation de la machine sans les dispositifs de sécurité est interdite.

Le démontage ou la désactivation des dispositifs de sécurité est interdit.

Interdit I'utilisation de la machine avec des matériaux non expressément mentionnés dans ce

manuel.

Toute modification de la conception de la machine est interdite.

e L'utilisation de la machine est interdite d'une maniére ou a des fins non compatibles a 100%
avec les instructions de ce manuel !

e Ne laissez jamais la machine sans surveillance, surtout si des enfants sont a proximité !
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23.2 Instructions de sécurité

Les signes d'avertissement ou les autocollants, s'ils sont usés ou enlevés, doivent étre
immédiatement renouvelés !

Les lois et réglementations locales applicables peuvent limiter I'dge de I'opérateur et limiter
I'utilisation de cette machine !

Pour éviter les dysfonctionnements, les dommages et les problemes de santé, les points suivants
doivent étre pris en compte :

= Utilisez la machine uniquement avec suffisamment de lumiére pour permettre une utilisation en
toute sécurité.

= Il est interdit de travailler avec la machine en cas de fatigue, de manque de concentration ou sous
I'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments!

= Attention aux surfaces glissantes - risque de glissade - risque de blessure. Portez des chaussures
solides et antidérapantes lorsque vous travaillez. Les glissades / trébuchements / chutes sont une
cause majeure de blessures graves ou mortelles.

= Les enfants et les personnes ne connaissant pas ce manuel ne doivent pas utiliser la machine!

= La machine ne doit étre utilisée que par du personnel qualifié (connaissance et compréhension de
ce manuel), qui n'a aucune limitation de la motricité par rapport aux travailleurs conventionnels.

= Les personnes non autorisées, en particulier les enfants, et les personnes non formées doivent rester
a I'écart de la machine en marche.

= Dans les 12m, aucune autre personne ne peut rester, en particulier les enfants ou les animaux
domestiques!

= Si vous transmettez la machine a des tiers, ce manuel doit étre inclus avec la machine.

= Avant chaque utilisation, vous devez vérifier la sécurité de fonctionnement de la machine (réglage
serré de I'outil de coupe, bon fonctionnement de la manette des gaz, interrupteur de sécurité).

= Portez un équipement de protection approprié lorsque vous travaillez sur ou avec la machine
(vétements de travail serrés, gants EN 388 classe 3111, lunettes de sécurité ou masque, protection
auditive, chaussures de sécurité S1)!

= La machine doit étre correctement assemblée avant utilisation.

= Arrétez la machine, laissez-la refroidir et attendez que la lame du broyeur soit arrétée avant de faire
une pause, de faire de I'entretien ou du nettoyage.

= La machine doit étre sur un sol plat et stable pendant le fonctionnement.

= Ne mettez pas vos mains dans la goulotte d'alimentation ou dans la goulotte de déchargement
lorsque la machine est en marche.

* Travaillez uniquement avec votre broyeur dans un endroit protégé de I'eau. Ne jamais utiliser a
I'extérieur quand il pleut.

= Brilures! Pendant le fonctionnement, les gaz d'échappement chauds circulent et les pieces de la
machine, telles que les gaz d'échappement et le moteur, sont chaudes.

= ATTENTION: I'essence est trés inflammable!

= Eteignez le moteur avant de faire le plein.

= Il est interdit de fumer et d'utiliser des flammes nues pendant le ravitaillement en carburant.

* Ne faites pas le plein si le moteur et le carburateur sont encore trés chauds.

= Faire le plein uniquement a I'extérieur ou dans des zones bien ventilées.

= Eviter le contact avec la peau et les vétements (risque d'incendie!).

= Fermez le bouchon du réservoir aprés avoir fait le plein et vérifiez s'il y a des fuites.

= Processus de démarrage, a au moins 3 m du site de ravitaillement.

= Le carburant renversé doit étre nettoyé immédiatement.

= L'essence ne doit étre stockée que dans des conteneurs spécialement congus.

*= Side l'essence a été renversée, vous ne pouvez pas tenter de démarrer. Au lieu de cela, la machine
doit étre retirée de la zone contaminée par de l'essence. Vous devez éviter toute tentative
d'allumage avant que les vapeurs d'essence résultantes n'aient disparu.

= Un réservoir de carburant endommagé ou d'autres bouchons de carburant doivent étre remplacés.

* Lorsque vous avez terminé, fermez le robinet d'arrét du carburant (le cas échéant).

= Ne jamais tourner le moteur dans des espaces clos ou confinés.

* Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone toxique. Le stress peut provoquer une
perte de conscience et entrainer la mort.

= S'il est nécessaire de vider le réservoir, faites-le a I'extérieur. Conservez le carburant égoutté dans
un récipient spécialement congu a cet effet ou éliminez-le soigneusement.

= Avant de commencer, aprés une panne ou un coup, vérifiez:

* La machine et assurez-vous qu’elle est en bon état.

= Outils de coupe pour l'usure et les dommages.
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= Le silencieux.

Les piéces endommagées doivent étre changées immédiatement.

INFORMATIONS POUR LE TRANSPORT:

= Arrétez le moteur et laissez-le refroidir.

= Ne jamais soulever ou transporter la machine avec le moteur en marche.

= Attendez que les lames s’arrétent.

= Sécuriser la machine.

= Videz complétement le réservoir, évitez les fuites de carburant.

= Pour éviter tout dommage, ne trainez jamais la machine, mais soulevez-la toujours complétement.

NOTES POUR LE STOCKAGE:

= Nettoyez et séchez la machine.

= Videz complétement le réservoir, évitez les fuites de carburant.

= Laissez le moteur refroidir avant de le ranger.

= Conserver dans un endroit sec, hors de la portée des enfants, bien emballé.

= Ne rangez jamais la machine avec de I'essence dans le réservoir a l'intérieur d'un batiment ou les
vapeurs d'essence pourraient entrer en contact avec des flammes ou des étincelles.

= Lorsque le moteur tourne ou est chaud, ne retirez jamais le bouchon du réservoir de carburant.

Arrétez le moteur et retirez la clé de contact des machines a démarrage par batterie:

= avant de vérifier, nettoyer ou travailler sur la machine.

= avant de résoudre les blocages.

* si un objet étranger a été heurté, vérifiez si la machine est endommagée et effectuez les
réparations nécessaires avant de la remettre en marche et de travailler avec elle.

* si la machine commence a vibrer de maniére anormale ou si le bruit de fonctionnement
s'intensifie, inspectez-le immédiatement. Avant de redémarrer et de travailler, effectuez d’abord
les réparations nécessaires.

= avant de faire le plein

= chaque fois que vous quittez la machine.

23.3 Risques résiduels

AVERTISSEMENT

Il est important de savoir que chaque machine présente des risques résiduels.
Lors de tout travail (méme le plus simple), il faut étre trés prudent. Le travail
en toute sécurité dépend de vous !
Méme dans le respect de toutes les régles de sécurité et les instructions, prendre en compte les risques
résiduels suivants :
e Risque de blessure aux mains / doigts en cas de manipulation imprudente du produit concassé.

e Insérez le matériau a écraser lentement et avec précaution dans la trémie. Chargeur
automatique !

e Risque de blessure : les cheveux et les vétements amples, etc., peuvent étre happés et roulés !
Blessure grave ! Les normes de sécurité relatives aux vétements de travail doivent étre
strictement observées.

e Risque de blessure lors de l'inclinaison de la machine.

e Risque de blessures aux yeux en raison du vol de débris, méme avec des lunettes de sécurité.

e Danger du bruit : Travailler sans protection auditive peut causer des dommages irréversibles a
votre audition.

e Risque de brilure : le contact avec le silencieux, les gaz d'échappement et d'autres composants
de la machine susceptibles de chauffer apres un fonctionnement continu prolongé ou lorsque le
moteur est chaud peut provoquer de graves brlures.

Ces risques peuvent étre minimisés si toutes les régles de sécurité sont appliquées, si la machine est
correctement entretenue et si I'équipement est utilisé par du personnel qualifié.

Malgré toutes les regles de sécurité, votre bon sens et les aptitudes / formations techniques
correspondantes pour utiliser une machine sont et restent le facteur de sécurité le plus important.
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24 ASSEMBLAGE

24.1 Livraison de marchandise

Vérifiez le contenu du produit immédiatement aprés réception pour un éventuel dommage de transport
ou de parties manquantes. Les revendications de dommages de transport ou piéces manquantes
doivent étre émise immédiatement apreés la réception initiale de la machine et son déballage, et ceux
avant de mettre la machine en marche. Merci de comprendre que les demandes ultérieures ne
pourront étre acceptées.

ZI-HAEK4100:

ZI-HAEK11000:

E’_

[
e - ®

Ty

24.2 Assemblage

NOTE

Certains composants de la machine pésent plus de 20 kg. Assemblée
seulement pour min. 2 personnes! Assemblage uniquement lorsque le moteur
est éteint!

ZI-HAEK4100:

Pied de base:

Inclinez Iégérement le cadre du broyeur
et montez la base avec les boulons
4xM10, les rondelles et les écrous M10.
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Axe:

Inclinez légérement le bati du broyeur,
poussez |'axe a travers le support et
fixez-le a I'aide des vis a téte
hexagonale, de la rondelle et des écrous.

Roues:

Placez une entretoise a chaque extrémité
de la tige. Ensuite, poussez une roue sur
|'arbre. Fixer avec une entretoise et une
élingue.

Trémie d'alimentation:

Placez la trémie d'alimentation sur le
chassis de lames de sorte que les trous de
montage correspondent aux trous de la
trémie d'alimentation.

Fixer avec des vis, des rondelles et des
écrous. Attention, risque de coupure!

Interrupteur de sécurité:

Insérez le cable (a) dans la prise de cable
(b).

Connectez ensuite le cable (c) au moteur
a I'aide de la vis (d).

Trémie de décharge:

Placez la trémie de décharge sur le
chéssis de la lame de sorte que les trous
de montage coincident avec ceux de la
goulotte de décharge.

Fixer avec des vis, des rondelles et des
écrous.
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ZI-HAEK11000:
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Pied de base:

Inclinez légérement le cadre du broyeur et
montez la base avec les boulons, les
rondelles et les écrous.

Barre de tir:

Monter la barre de tir a la base avec les
vis M12x100, des rondelles et des écrous
M12.

Roues:

Insérez I'axe dans la jante, serrez I'écrou
et fixez-le avec la goupille. Ensuite, fixez
le couvre-roue.

AXxes:

Inclinez légérement le bati du broyeur,
poussez |'axe a travers le support et fixez-
le a I'aide des vis a téte hexagonale, de la
rondelle et des écrous.
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Trémie d'alimentation:

Placez la trémie d'alimentation sur le
chassis de lames de sorte que les trous de
montage correspondent aux trous de la
trémie d'alimentation.
Fixer avec des vis, des rondelles et des
écrous. Attention, risque de coupure!

Connecter l'interrupteur de sécurité /
batterie

Interrupteur de sécurité:
Connecter le connecteur a 2 broches (1).

Batterie :
Connectez les pobles (+) et (-) du cable
entre le démarreur et celui de la batterie.

Trémie de décharge:

Placez la trémie de décharge sur le chassis
de la lame de sorte que les trous de
montage coincident avec ceux de la
goulotte de décharge.

Fixer avec des vis, des rondelles et des
écrous.

{
A A la fin de I'assemblage, vérifiez a nouveau tous les raccords a vis et resserrez
si nécessaire!

24.3 Controles préliminaires

NOTE

L'utilisation de diluants de peinture, d'essence, de produits chimiques corrosifs ou abrasifs peut
endommager la surface de la machine! Par conséquent, utilisez uniquement un détergent doux
pour le nettoyage!

n

Nettoyez la machine et enlevez la saleté et la poussiére si nécessaire.

= Sj le filtre a air est sale, soufflez la cartouche de filtre de l'intérieur et déplacez l'air
comprimé de haut en bas. Continuez jusqu'a ce que toute la poussiére ait été enlevée. Si
nécessaire, remplacez le filtre a air par un neuf.

» Vérifiez que le carburateur ne contient pas de saleté ni de poussiére extérieure et, si
nécessaire, nettoyez-le a I'air comprimé.

= Vérifiez que les écrous et les vis de fixation sont bien serrés. (Les vis ou des boulons
desserrés par les vibrations peuvent provoquer des accidents!)
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24.3.1 Veérifier le niveau d'huile moteur

NOTE

Un niveau d'huile bas endommagerait le moteur et raccourcirait la durée de vie de la
machine. Par conséquent, vérifiez le niveau d'huile moteur avant chaque utilisation et
remplissez le réservoir d'huile si nécessaire.

1. Pour vérifier le niveau d'huile moteur, garez la
machine sur une surface siire et de niveau. Arrétez
le moteur et laissez la machine reposer pendant dix
minutes afin que I'huile en circulation puisse
s'accumuler dans le carter d'huile.

2. Dévissez la jauge d'huile et essuyez-la avec un
chiffon propre non pelucheux ou un essuie-tout
non-fibreux.

3. Repoussez la jauge dans l'ouverture aussi loin que
possible, mais ne la vissez pas. (Assurez-vous que
la tige est compléetement insérée - parfois, elle se
coince.)

4. Retirer a nouveau la jauge d'huile et lire le niveau
d'huile. Il y a deux marquages pour cela - voir photo
a gauche

5. Lorsque le niveau d'huile est bas, faire I'appoint
d'huile recommandée jusqu'au bord supérieur

Untergrenze 6. Insérez a nouveau la jauge d’'huile et serrez-la.

24.3.2 Veérifiez le niveau du réservoir de carburant

NOTE

Respectez les consignes de sécurité relatives au controle du carburant. Faites
le plein en évitant la pénétration de corps étrangers dans la chambre de combustion.
Essuyez le carburant renversé.

Procédure:
1. Vissez le bouchon du réservoir (repose sur le réservoir de carburant).

2. Contrble de niveau sous la forme d'une inspection visuelle. Si nécessaire, faites le plein
d'essence avec l'indice d'octane approprié (ROZ 95).

3. Fermez bien le bouchon du réservoir de carburant apres avoir fait le plein.

25 FONCTIONNEMENT

Utilisez la machine uniquement dans des conditions parfaites. Avant chaque utilisation, vous devez
effectuer une inspection visuelle de la machine. L'équipement de sécurité, le cadblage électrique et les
commandes doivent étre soigneusement examinés. Vérifiez si les raccords a vis sont endommagés et
bien serrés.
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25.1 Informations sur la premiére mise en service

Notez que la machine est livrée sans huile de moteur et sans carburant. Assurez-vous que
les réservoirs sont pleins avant de démarrer la machine.

Attention: la machine ne démarre pas si vous n'avez pas rempli d'huile a moteur jusqu'a
la limite supérieure.

25.1.1 Test de mise en service initiale

e Laissez la machine au ralenti pendant environ 3 minutes.
e Faites attention aux bruits anormaux.
e Faites attention aux gaz d'échappement (trop noirs, trop blancs).

25.1.2 Notes pour les 20 premiéres heures d'utilisation

Pour optimiser la durée de vie de votre machine, vous devez suivre les points suivants:

e Protégez le moteur pendant les 20 premieres heures de fonctionnement (ceci s'applique
également aux moteurs usés aprés un entretien approfondi). C'est-a-dire que la vitesse et la
charge de travail maximale sont inférieures a celles du fonctionnement normal.

e Changer I'huile du moteur apres les 20 premiéres heures de fonctionnement.

25.2 Instructions d'utilisation

Eteignez la machine avant de procéder a la maintenance, au nettoyage et a
la pause ! L'interrupteur de sécurité doit étre connecté correctement !

RISQUE DE BLESSURE!

NOTE

e Lors du démarrage de la machine, ne vous tenez pas a proximité de la
goulotte d'éjection.

e Avant chaque utilisation, assurez-vous qu'il n'y a pas de résidus dans la
trémie d'alimentation.

e Ne commencez pas a déchiqueter avant que le moteur n'atteigne sa
vitesse maximale.

e Utilisez uniquement la machine avec des lames tranchantes.
e Utilisez uniquement des lames agréées pour la machine.
e N'utilisez jamais de lames endommagées!
e Toujours utiliser la machine a coté de la goulotte de décharge.
¢ Ne restez jamais dans la zone de la goulotte d'éjection.
Top view

Operator zone
Base foot .t

N

Engine .,

In-feed zone

-
-

-
Operator zone **
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Connexion d'interrupteur de sécurité:

Safety switch

25.3 Fonctionnement

25.3.1 Faire le plein, démarrer, éteindre

Voir le mode d'emploi ci-joint du fabricant du moteur.

Démarrage de la machine

Kraftstoff-
Schalter

1. Tournez le sélecteur de carburant sur "ON".

N\ Motor Ein-/
\\\ Aus Schalter

2. Tournez également l'interrupteur ON/OFF du
moteur (contacteur d'allumage) sur la position
IIONII / III

Choke-Hebel

La position fermée du starter enrichit le
mélange de carburant pour démarrer un moteur
froid.

La position ouverte fournit le bon mélange de
carburant pour un fonctionnement normal aprés
le démarrage ainsi que pour la remise en marche
d'un moteur chaud.

3. Amenez le starter sur la position "FERME", moteur
froid uniguement.

4. Réglez le papillon sur "Demi-papillon" (= position
intermédiaire entre "rapide" et "lent").

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000




\[e]i: Ne tirez pas le cdble de démarrage au
maximum et ne le laissez pas revenir aprés avoir
tiré, mais rembobinez-le rapidement.

5. Saisissez la poignée de démarrage et retirez-la
lentement. La résistance devient la plus forte a un
moment donné. Ce point correspond au point de
compression. Roulez le cable légérement a partir
de ce point et retirez-la ensuite avec force.

SEULEMENT ZI-HAEK11000§(EIuElEIlE
électronique):
Tournez la clé de I pour commencer

6. Tournez le levier de starter sur ,,Ouvrir® lorsque le
moteur tourne.

7. Continuez a ouvrir les gaz jusqu'a ce que la
machine atteigne sa vitesse maximale avant de
commencer le broyage..

Arréter la machine:
Interrupteur d'arrét d'urgence

En cas de danger et / ou d'urgence, vous pouvez arréter la machine rapidement en appuyant sur I'arrét
d'urgence.

Arrét normal

1. Réglez le levier de l'accélérateur sur "minimum" et laissez le moteur tourner a basse vitesse
pendant environ 3 minutes.

2. Ensuite, placez l'interrupteur ON / OFF du moteur (contacteur d’allumage) en position OFF.
3. Pour le ZI-HAEK11000 uniquement: tournez la clé de la position I a la position O.
Branchez le commutateur de carburant.

Lorsque vous rangez la machine, attendez que le moteur soit refroidi.

25.3.2 Broyage

NOTE

e Un matériau a écraser trop humide provoque des blocages.

¢ Placez le matériau a écraser dans la trémie et libérez-le immédiatement
lorsqu'il a été ramassé par la machine et alimentez-le
automatiquement.

e Toujours insérer les branches avec I'extrémité épaisse en premier.

e Couper les branches latérales trop long et les insérer séparément.

¢ Ne travaillez jamais avec de la pression.

¢ Ne surchargez jamais la machine.

e En cas de blocage, arrétez immédiatement le moteur et éliminez le
blocage.

e Ne retirez les produits écrasés qui se trouvent dans la trémie que
lorsque le moteur est arrété et que le tambour de coupe est arrété !

e En cas de bruits et de vibrations inhabituels, éteignez immédiatement
le moteur. Résoudre le probléme immédiatement!

Une fois les travaux de broyage terminés, laissez a la machine suffisamment de temps pour traiter
tout le matériau coupé. Cela évite les difficultés de démarrage lors du prochain travail !
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Adapté pour le broyage :
Haies et élagages, arbustes, vivaces, branches.

Ne convient pas pour le broyage :

Verre, pieces métalliques, plastiques, sacs en plastique, pierres, déchets, racines avec terre, aliments,
déchets de poisson et de viande.

26 ENTRETIEN

f 0 ATTENTION
Eteignez la machine et laissez-la refroidir avant d'effectuer tout travail de

maintenance!

La machine nécessite peu d'entretien et ne contient que quelques piéces, qui doivent étre entretenues.
Tout dommage ou défaut qui pourrait compromettre la sécurité de la machine, doivent étre éliminés
immédiatement!

NOTE

Seul un appareil entretenu réguliérement et bien peut étre un outil satisfaisant. Des lacunes dans la
maintenance et les soins peuvent entrainer des accidents et des blessures imprévisibles.

Les réparations nécessitant des connaissances particulieres ne doivent étre effectuées que par des
centres de service agréés.

Une intervention incorrecte peut endommager l'appareil ou mettre en danger sa sécurité.

26.1 Plan d'entretien

Controles de maintenance de la machine
Vis desserrées ou manquantes Avant chaque utilisation
Dommages des piéces de la machine Avant chaque utilisation
Vérifiez le niveau de carburant Avant chaque utilisation
Réservoir d'essence a la recherche de fuites Avant chaque utilisation
Nettoyage de la machine Avant chaque utilisation
Vérifiez le niveau d'huile Avant chaque utilisation
Fonction d'interrupteur de sécurité 1x par mois
Vérifier la courroie en V Avant chaque utilisation
Lubrification du tambour a lame Toutes les 25 heures d'opération
Nettoyage de la bougie Toutes les 25 heures d'opération
Nettoyer le filtre a air Toutes les 20-30 heures d'opération

26.1.1 Nettoyage du filtre a air

Un filtre a air sale et encrassé réduit considérablement les performances de votre moteur.

Relachez le couvercle du filtre a air. Retirez le couvercle du filtre a air et le filtre a air. Nettoyez le filtre
a air et déposez quelques gouttes d'huile moteur sur le filtre. Réinstallez le filtre et installez le couvercle
du filtre a air.

26.1.2 Nettoyage de la bougie

Retirez le capuchon de la bougie. Desserrez et retirez délicatement la bougie. Nettoyez la bougie avec
une petite brosse pour éliminer les dép6ts de suie, etc.

La distance de contact entre les deux contacts doit étre d'environ 0,5 mm a 0,7mm.
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26.1.3 Lubrification du tambour de lame
Lubrifiez les roulements du tambour de lame des deux cotés du
graisseur. Aussi aprés le nettoyage!

e Retirez le couvercle de la courroie en V.

e Nettoyez le graisseur avec un chiffon.

e Appliquez le pistolet graisseur et pompez la graisse.
e Réassembler le couvercle de courroie en V.

26.1.4 Réglage de la courroie en V

La courroie trapézoidale relie le moteur et le tambour de lame. Surtout avec les nouvelles machines ou
aprés un changement de courroie trapézoidale, celle-ci s'élargit au bout d'un
moment et est libérée. Si la courroie a une pression produit plus de 10-15mm, il est
nécessaire de réajuster la courroie.

1. Eteignez la machine et retirez le couvercle de la courroie.
2. Desserrer les quatre écrous sur le moteur.
Déplacez le moteur en arriére pour serrer et en avant pour desserrer la courroie.

4. Placez le moteur et les poulies du moteur parallelement (une régle peut aider).
Resserrer les quatre vis du moteur.

5. Replacez le couvercle de la courroie.

w

26.1.5 Lames

NOTE

Portez des gants de protection.
Aprés environ 30 a 50 heures d'utilisation dans des conditions normales
d'utilisation, les lames sont émoussées.
¢ Les lames sont émoussés lorsque :
o il y a un bruit inhabituel
o la vitesse diminue
o la courroie en V (malgré la tension correcte) glisse
¢ Les lames de tambour et de contre-lames peuvent étre tournées une fois.

drum blade counter blade
2x ix

N e
drum blade =~

¢ Remplacez immédiatement les lames endommagées!
Desserrez les vis de fixation, tournez la lame (si nécessaire, afflitez) et fixez-la a nouveau.
Pour la contre-lame, établissez un espace de coupe de 0,5mm.
26.1.6 Carburateur

NOTE

Les réglages du carburateur doivent étre effectués par du personnel qualifié!

26.1.7 Faire le plein

Toute essence normale (essence sans plomb) ayant un indice d'octane (RON) de 95 peut étre utilisée.
Ne jamais utiliser un mélange d’huile et d’essence ou d’essence sale. Empécher la saleté, la poussiére

ou l'eau de iénétrer dans le réservoir.

Il n‘est pas recommandé d’utiliser une alternative a I'essence, car cela pourrait endommager des
parties du systéme d’alimentation en carburant.
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26.1.8 Nettoyage

Enlevez la saleté de la machine. Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon humide et, si
nécessaire, avec un détergent du commerce.

NOTE

L'utilisation de solvants, de produits chimiques agressifs ou d'abrasifs endommagera la
machine!

Par conséquent: utilisez uniguement de I'eau et, si nécessaire, un détergent doux pour le nettoyer.

26.1.9 Stockage
Lorsque vous stockez la machine pendant plus de 30 jours:
e Attendez que la machine ait refroidi.
¢ Nettoyez soigneusement la machine.
e Vidangez le carburant du réservoir et du carburateur dans un récipient approprié et stockez le
carburant égoutté dans un récipient approprié.
e Couvrez bien la machine et rangez-la dans un endroit sec et propre.
26.1.10 Disposition
Ne jetez pas votre machine dans des déchets non recyclables. Contactez les autorités
locales pour obtenir des informations sur les meilleures possibilités de recyclage dans
votre région. Lorsque vous achetez une nouvelle machine ou un produit équivalent aupres
de votre revendeur, dans certains pays, vous devez éliminer correctement votre ancienne
machine.

27 DEPANNAGE I
ATTENTION

Eteignez la machine, attendez son arrét, laissez-la refroidir et débranchez la
bougie avant de résoudre tout probléme !

Probléme Cause possible | Solution

Le moteur ne démarre  Contacteur d'allumage défectueux » Réparer ou changer
pas » Réservoir vide e Faire le plein
e Bougie d'allumage sale, défectueuse e Nettoyer ou changer
e Conduite de carburant défectueuse e Vérifiez la conduite de carburant
pour dommages, pliées
¢ Niveau d'huile moteur trop bas e Remplir I'huile moteur
(ATTENTION PANNE D'HUILE)
Trés peu de force / « Filtre a air sale  Nettoyer le filtre a air
puissance e Courroie en V e Tension, changement
e Surcharge e Réduire l'alimentation des
matériaux
e Obstruction e Enlevez le matériel broyé
e Lames émoussées e Tourner la lame/afflte /changer
Alimentation » Lames émoussées « Tourner la lame/affite /changer
automatique ne
fonctionne pas
Bruits étranges » Pieces desserrées, vis ou écrous * Serrer

Si vous estimez que vous ne pouvez pas effectuer correctement les
réparations nécessaires ou si vous n’avez pas la formation requise, contactez
un atelier spécialisé pour résoudre le probléeme.
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28 NAHRADNI DILY / SPARE PARTS / PIEZAS DE RECAMBIO

28.1 Objednavka nahradnich dilti / spare parts order / Pedido de piezas

(€CZ) Pouzitim nahradnich dilG ZIPPER dosdhnete idedlniho vysledku. Optimalni presnost dild sniZuje
Cas opravy a prodluzuje zZivotnost stroje.

° 4 r
DULEZITE
Pouziti dild jinych vyrobcli vede ke ztraté zaruky!
Plati: PFi vyméné komponent a Casti stroje pouzivejte pouze originalni dily

PFi objednavani nahradnich dili pouzijte servisni formular. Uvedte typ stroje, Cislo ndhradniho dilu a
jeho popis. Aby se predeslo nedorozuménim pfi vyfizovani objednavky, doporucujeme prilozit kopii
vykresu s oznacenymi pozadovanymi dily.

Adresa pro objednani je uvedena v predmluvé na zacatku tohoto navodu.

(EN) With original ZIPPER spare parts you use parts that are attuned to each other shorten the
installation time and elongate your machines lifespan.

IMPORTANT

The installation of other than original spare parts voids the warranty!
So you always have to use original spare parts

When you place a spare parts order please use the service formular you can find in the last chapter
of this manual. Always take a note of the machine type, spare parts number and parthname. We
recommend to copy the spare parts diagram and mark the spare part you need.

You find the order address in the preface of this operation manual.

(ES) Con las piezas de recambio originales de ZIPPER utilizard piezas que estan en sintonia con las
demas piezas, acortando el tiempo de instalacion y alargando la vida util de la maquina.

IMPORTANTE

La instalacion de piezas no originales hace nula la garantia. iUse s6lo repuestos originales!

Envie su pregunta sobre las piezas que necesite al revendedor donde compro la maquina o al Atencién al
Cliente de ZIPPER.

Cuando solicite piezas de repuesto, utilice el formulario de servicio que se encuentra al final de este
manual. Indique siempre el tipo de maquina, el nimero de pieza de repuesto y el nombre. Para evitar
malentendidos, recomendamos hacer un pedido de piezas de repuesto con una copia del despiece en el
gue estén marcadas claramente las piezas de repuesto necesarias.

Puede encontrar la direccion de pedidos en el prefacio de este manual de instrucciones.

(FR) Pour les machines ZIPPER utiliser toujours des pieces de rechange pour réparer la machine. Le
réglage optimal de piéces réduit le temps d'installation et préserve la vie de la machine.

IMPORTANT

L'installation de piéces de rechange non d'origine annule la garantie !
Utiliser toujours des pieces de rechange d'origine ZIPPER.

Pour commander des piéces détachées, s'il vous plait utiliser le formulaire de service qui est la fin de ce
manuel. Toujours entrer le type de machine et le numéro de la piéce de rechange et le nom de la piéce.
Pour éviter les malentendus, il est recommandé une copie du schéma de vue explosé dans lequel vous
marquez clairement les pieces de rechange nécessaires.

Vous trouverez notre adresse sur la préface de ce manuel
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28.2 Rozpadovy vykres / explosion drawing / Despiece

28.2.1 ZI-HAEK4100

Description

Description

1 Base Frame 20 M8x15 Rubber

2 Roller 21 M8x15 Rubber

3 Drum Blade 22 Chute Deflector

4 M10x25 Hex Bolt 23 Engine

5 M12x40 Hex Bolt 24 Engine Base Plate

6 Bearing Mount Plate 25 In-Feed to Frame Rubber
7 Bearing 26 In-Feed Chute

8 Pulley 27 In-Feed Chute

9 Clutch 28 Switch Cover

10 Belt 29 Rubber Chip Baffle

11 Belt Cover 30 Rubber Baffle Mount

12 Wheel Axis 31 Switch

13 Tire 32 Spring

14 Belt Inner Cover 33 Switch Frame

15 Rubber Pad 34 Guide Plate

16 Support Leg 35 Bed Knife

17 Discharge to Frame Rubber 36 Lower Blade Fixed Angel Steel
18 Discharge Chute 37 M10x25 Hex Bolt

19 Discharge Chute
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28.2.2 ZI-HAEK11000

. Description . Description
1 Base Frame 29 Support Leg
2 Roller 30 M6x25 Hex Bolt
3 Drum Blade 31 Bearing Cover
4 M10x25 Hex Bolt 32 Discharge to Frame Rubber
5 M12x40 Hex Bolt 33 Discharge Chute
6 Bearing Mount Plate 34 Flange to Discharge Chute
7 Bearing 35 M8x15 Handle Bolt
8 Pulley 36 M8x15 Rubber
9 Clutch 37 Chute Deflector
10 17x1041Li Belt 38 Tongue Base
11 Belt Cover 39 M10x70 Hex Bolt
12 M10x25 Hex Bolt 40 Tow Bar
13 Wheel Axis 41 M10x60 Hex Bolt
14 M8x25 Hex Bolt 42 Tow Hitch for 2” Ball
15 Wheel Bearing 43 Rubber Pad
16 Wheel Flange 44 M8x30 Hex Bolt
17 16x8.00-7 Tire 45 Belt Inner Cover
18 M24x1.5 Castle Nut 46 Safety Chains
19 Wheel Rubber Cap 47 Battery
20 In-Feed to Frame Rubber 48 Bed Knife
21 In-Feed Chute 49 Switch cover
22 Rubber Chip Baffle 50 M12x80 Hex Bolt
23 Rubber Baffle Mount 51 Rubber Pad
24 Limit Switch 52 Battery cover
25 Spring 53 M8x20 Hex Bolt
26 Switch Frame 54 Lower Blade Fixed Angel Steel
27 Engine Base Plate 55 M10x25 Hex Bolt
28 Petrol Engine
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29 PROHLASENI O SHODE / CE-DECLARATION OF CONFORMITY

CERTIFICADO DE CONFORMIDAD / CERTIFICAT DE CONFORMITE

Dovozce / Distributor
Z.1.P.P.E.R® MASCHINEN
4707 Schlisslberg, Gewerbepark 8, AUSTRIA
Tel.: +43 7248 61116-700; Fax.: +43 7248 61116-720

WWWw.zipper-maschinen.at
info@zipper-maschinen.at

Nazev / name / nhombre /nom

DI,!T],:é / SHREDDER / BIOTRITURADORA / BROYEUR DE
VEGETAUX

Typ / model / modelo(s) /

ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000
Smeérnice ES / EC-directives / Directivas CE / Directive(s) CE

e 2014/30/EU
e 2006/42/EG

e 2000/14/EG amended by 2005/88/EC (ANNEX V:
ZI-HAEK4100: guaranteed sound power level = 115dB(A); ZI-HAEK11000: guaranteed sound power level = 119dB(A))

«2016/1628/EC (ZI-HAEK4100: EC type-approval No: e13*2016/1628*2016/1628SRA1/P*0076)
(ZI-HAEK11000: EC type-approval No: e13*2016/1628*2017/656SRB1/P*0126*00)

Pouzité normy / applicable standards / Normas aplicadas / Normes appliquées

e ENISO 12100:2010
e ENISO 14982:2009
e ENISO 13683; EN13525:2017

(CZ) Timto prohlasujeme, Ze vySe zminény typ stroje splfiuje bezpecnostni a zdravotni pozadavky norem EU.
Toto prohlaseni ztraci svou platnost, pokud by doslo ke zménam nebo Upravam stroje, které nebyly odsouhlaseny
vyrobcem.

(EN) Hereby we declare that the above mentioned machines meet the essential safety and health requirements
of the above stated EC directives. Any manipulation or change of the machine not being explicitly authorized by
us in advance renders this document null and void.

(ES) Por la presente declaramos que la maquina mencionada cumple todos los requisitos de seguridad y sanidad
de las Directivas mencionadas. Cualquier cambio realizado en la maquina sin nuestra permision resultara en la
rescision de este documento.

(FR) Nous déclarons par la présente qu'en raison de leur conception, les machines susmentionnées dans la
version que nous commercialisons sont conformes aux exigences fondamentales de sécurité et de santé des
directives européennes énumérées. Cette déclaration perd sa validité si des modifications non convenues avec
nous sont apportées a la machine.

Technische Dokumentation
ZIPPER-MASCHINEN

4170 Haslach, Marktplatz 4 é_

o = —

Schlisslberg, 14.10.2019

Misto / Datum place/date Erich Humer

Jednatel / Director
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30 ZARUCNI PODMINKY (CZ)

1.) Zaruka:

Firma ZIPPER Maschinen poskytuje zaruku za mechanické a elektrické soucasti stroje po dobu 2 let
v pFipadé pouziti stroje pro hobby ucely; pro komerc¢ni Ucely pak 1 rok od pofizeni. V pfipadé vzniku
vady v ramci zarucni doby, ktera vylu¢né neodpovida ustanovenim podle bodu 3, provede firma
Zipper po posouzeni bud opravu stroje nebo jeho vyménu.

2.) Reklamace:

Pro provéreni opravnénosti reklamace musi kupujici kontaktovat prodavajiciho; ten nahlasi vzniklou
vadu pisemné firmé Zipper. Pfi opravnénosti reklamace bude stroj vyzvednut firmou Zipper u proda-
vajiciho/distributora. Zaslani nazpét bez predchoziho souhlasu firmy Zipper nebude akceptovano a
zasilka nebude prevzata.

3.) Podminky:

a) Zarucni pozadavky bude akceptovany pouze v pripadé, ze spolu s vyrobkem bude predlozena
originalni faktura nebo pokladni Uc¢tenka od distributora spolecCnosti Zipper. Zarucni narok zanika,
pokud neni stroj pro vyzvednuti kompletni spole¢né s pfislusenstvim stroje.

b) Zaruka se nevztahuje na bezplatné provéreni, Udrzbu, inspekci nebo servisni prace na stroji. Vady
vzniklé nespravnym pouzivanim stroje koncovym uzivatelem nebo distributorem nebudou akceptovany
jako zarucni. Napft.: pouziti Spatnych nebo nevhodnych pohonnych hmot, poskozeni mrazem ve vodni
nadrzi, pohonné hmoty v nadrzi stroje apod.

c) Ze zaruky jsou vyjmuty spotiebni dily jako napt.: uhlikové karta¢ky, zachycovaci pytel, nGz, valce,
fezaci desky, fezaci zafizeni, vedeni, spojky, tésnéni, kolecka, listy pily, Stipace, stipaci kliny,
prodlouZeni &tipacich klint, hydraulické oleje, olejové,- vzduchové- a benzinové filtry, femeny,
zapalovaci svicky, voditka apod.

d) Déle jsou vyjmuta poskozeni stroje zplsobend: nespravnym pouZivanim, pouzitim pro jiné nez
specifikované ucely; nedodrzenim navodu na obsluhu a Udrzbu; vyssi moci; opravami nebo technickymi
zménami stroje neautorizovanym servisem nebo primo zdkaznikem. Pouzitim jinych nez originalnich
dilG a pfisludenstvi znacky Zipper.

e) Vzniklé naklady (prepravné apod.) pfi neopravnéné reklamaci, zjisténé nasimi kvalifikovanymi
pracovniky, budou fakturovany zakaznikovi nebo prodejci.

f) Stroje mimo zarucni dobu: Opravy budou provadény na zakladé predplatby nebo faktury prodejce
na zakladé kalkulace (vcéetné prepravného) firmy Zipper.

g) Zaruka se vztahuje pouze na zakazniky, ktefi zakoupili stroj u autorizovaného prodejce Zipper,
ktery stroj pofidil pfimo u firmy Zipper. Zaruka neni pfenosna pfi preprodeji stroje.

4.) Odpovédnost za vady a jiné zaruky:

Firma Zipper ruci vzdy jen do vySe hodnoty zboZi. Na naroky ve smyslu nizké produktivity, nasledné
Skody nebo usly zisk z duvodu zavady vzniklé v zaru¢ni dobé nebude bran zretel. Firma Zipper vy-
chazi ze zdkona o odstranéni vad.
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31 WARRANTY GUIDELINES (EN)

1.) Warranty:

Company ZIPPER Maschinen GmbH grants for mechanical and electrical components a warranty
period of 2 years for amateur use; and warranty period of 1 year for professional use, starting with
the purchase of the final consumer. In case of defects during this period, which are not excluded by
paragraph 3, ZIPPER will repair or replace the machine at its own discretion.

2.) Report:

In order to check the legitimacy of warranty claims, the final consumer must contact his dealer. The
dealer has to report in written form the occurred defect to ZIPPER. If the warranty claim is
legitimate, ZIPPER will pick up the defective machine from the dealer. Returned shippings by dealers
which have not been coordinated with ZIPPER, will not be accepted and refused.

3.) Regulations:

a) Warranty claims will only be accepted, when a copy of the original invoice or cash voucher from
the trading partner of ZIPPER is enclosed to the machine. The warranty claim expires if the
accessories belonging to the machine are missing.

b) The warranty does not include free checking, maintenance, inspection or service works on the
machine. Defects due to incorrect usage of the final consumer or his dealer will not be accepted as
warranty claims either. Some examples: usage of wrong fuel, frost damages in water tanks, leaving
fuel in the tank during the winter, etc.

c) Defects on wear parts are excluded, e.g. carbon brushes, collection bags, knives, cylinders,
cutting blades, clutches, sealings, wheels, saw blades, splitting crosses, riving knives, riving knife
extensions, hydraulic oils, oil/air/fuel filters, chains, spark plugs, sliding blocks, etc.

d) Also excluded are damages on the machine caused by incorrect or inappropriate usage, if it was
used for a purpose which the machine is not supposed to, ignoring the user manual, force majeure,
repairs or technical manipulations by not authorized workshops or by the customer himself, usage of
non-original ZIPPER spare parts or accessories.

e) After inspection by our qualified personnel, resulted costs (like freight charges) and expenses for
not legitimated warranty claims will be charged to the final customer or dealer.

f) In case of defective machines outside the warranty period, we will only repair after advance
payment or dealer’s invoice according to the cost estimate (incl. freight costs) of ZIPPER.

g) Warranty claims can only be granted for customers of an authorized ZIPPER dealer who directly
purchased the machine from ZIPPER. These claims are not transferable in case of multiple sales of
the machine.

4.) Claims for compensation and other liabilities:

The liability of company ZIPPER is limited to the value of goods in all cases. Claims for compensation
because of poor performance, lacks, damages or loss of earnings due to defects during the warranty
period will not be accepted. ZIPPER insists on its right to subsequent improvement of the machine.
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32 GARANTIA Y SERVICIO (ES)

1.) Garantia:

La empresa ZIPPER Maschinen ofrece una garantia para los componentes mecdanicos y eléctricos de 2
afios para uso de bricolaje y 1 afio para uso industrial, a partir de la fecha de compra por el usuario
final. En caso de defectos durante este periodo, que no son excluidos por el parrafo 3, ZIPPER reparara
o reemplazara la maquina a su discrecion.

2.) Informe:

Con el fin de comprobar la legitimidad de las reclamaciones de garantia, el usuario final debe ponerse
en contacto con su distribuidor. El distribuidor tiene que informar por escrito el defecto ocurrido a
ZIPPER. Si la reclamacion de garantia es legitima, ZIPPER recogera la maquina defectuosa al
distribuidor. Envios devueltos por los distribuidores que no han sido coordinadas con ZIPPER, no seran
aceptados y seran rechazados.

3.) Condiciones:

a) Solo se aceptaran reclamaciones de garantia si la maquina va acompafada de la copia de la factura
original o el comprobante de caja del distribuidor de ZIPPER. El derecho de garantia expira si los
accesorios pertenecientes a la maquina no estan junto con la maquina para su recogida.

b) La garantia no incluye revisiones gratis, mantenimiento, inspeccién o trabajos en la maquina. Los
defectos debidos a un uso incorrecto del usuario final o su distribuidor tampoco seran aceptados como
garantia. Algunos ejemplos: uso de carburante inadecuado, dafios por heladas en los tanques de agua,
dejando el combustible en el tanque durante el invierno, etc.

c) Los defectos en piezas de desgaste son excluidos, por ejemplo, escobillas de carbdn, bolsas de
aspirador, cuchillas, cilindros, hojas de corte, embragues, juntas, ruedas, hojas de sierra, cufias de
division, disco incisor, extensiones de la cufia de division, aceites hidraulicos, filtros de aceite / aire /
combustible, cadenas, bujias, bloques de deslizamiento, etc.

d) También estan excluidos los danos en la maquina causados por un uso incorrecto o inadecuado, si
la maquina se ha utilizado haciendo caso omiso a las instrucciones de utilizacion, por fuerza mayor,
las reparaciones o manipulaciones técnicas de talleres no autorizados o por el propio cliente, el uso
de repuestos o accesorios no originales de ZIPPER.

e) Después de la revisidon por nuestro personal calificado, por las reclamaciones de garantia no
legitimas, los costos de la misma (como por ejemplo los gastos de transporte) y otros gastos, se le
cobrardan al cliente final o al distribuidor.

f) Dispositivos fuera del periodo de garantia: la reparacion se produce so6lo después del pago por
adelantado o a la cuenta del distribuidor de acuerdo con la estimacion de los costos (incluyendo los
portes) de ZIPPER.

g) Las reclamaciones de garantia sélo pueden concederse para los clientes de un distribuidor
autorizado ZIPPER que compro la maquina de manera directa a ZIPPER. Estas reclamaciones no son
transferibles en caso de multiples ventas de la maquina.

4.) Reclamaciones de indemnizacidn y otras obligaciones:

La responsabilidad de la empresa ZIPPER se limita al valor de las mercancias en todos los casos. No
se aceptaran reclamaciones por dafios y perjuicios debido a los malos resultados, los defectos o dafios
derivados o la pérdida de ingresos debido a un defecto durante el periodo de garantia. La empresa
ZIPPER esta en su derecho de mejorar posteriormente un dispositivo.
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33 GARANTIE ET SERVICE (FR)

1.) Garantie:

La société ZIPPER Maschinen offre une garantie pour les composants mécaniques et électriques de 2
ans pour une utilisation de bricolage et 1 an pour une utilisation industrielle, a partir de la date d'achat
par l'utilisateur final. En cas de défauts au cours de cette période qui ne sont pas exclus par le
paragraphe 3 ZIPPER réparera ou remplacera la machine a sa discrétion.

2.) Rapport:

Afin de démontrer la validité de la demande de garantie, |'utilisateur final doit contacter son revendeur.
Le revendeur doit en informer par écrit le défaut pour ZIPPER. Si la demande de garantie est |égitime,
ZIPPER recueillera la machine défectueuse du revendeur. Les livraisons retournés par les distributeurs
qui n'ont pas été coordonnés avec ZIPPER ne seront pas acceptées et seront rejetées.

3.) Régulations:

a) Les réclamations de garantie seront acceptées si la machine est accompagnée d'une copie de la
facture originale ou du ticket de caisse du distributeur ZIPPER. La garantie expire si les accessoires
appartenant a la machine ne sont pas avec la machine pour la collecte.

b) La garantie n'inclut pas le service gratuit, I'entretien, l'inspection ou des travaux sur la machine.
Les défauts causés par une mauvaise utilisation de [l'utilisateur final ou revendeur ne sont pas
acceptées comme garantie. Quelques exemples: les erreurs de carburant, dommages dus au gel de
réservoirs d'eau, en gardant le carburant dans le réservoir pendant I'hiver, etc.

c) Défauts des pieces d'usure sont exclus, par exemple, balais en charbon, sacs d'aspirateur, lames,
cylindres, lames, embrayages, joints, roues, lames de scie, cales de division, lame inciseur, extensions
de cale de division, huiles hydrauliques, les filtres a huile / air / carburant, des chaines, des bougies,
des blocs coulissantes, etc.

d) Sont également exclus les dommages sur la machine, causés par une mauvaise manipulation, si la
machine a été utilisée pour en ignorant les instructions d'utilisation, de force majeure, les réparations
ou manipulations techniques par des ateliers non autorisés ou par le client lui-méme, et I'utilisation
des piéces ou accessoires non originaux de ZIPPER.

e) Aprés vérification par notre technicien qualifié, les réclamations de garantie qui ne sont pas
légitimes, le colite de la méme (tels que les colits de transport) et d'autres frais seront a la charge du
client final ou le distributeur.

f) Dans le cas des machines défectueux en dehors de la période de garantie, nous réparerons
seulement aprés le paiement avance ou avec facture du revendeur selon |'estimation des co(ts (co(ts
de transport incl.) de ZIPPER.

g) Les réclamations de garantie peuvent étre accordées que pour les clients d'un revendeur autorisé
ZIPPER qui ont directement acheté la machine de ZIPPER Maschinen. Ces revendications ne sont pas
transférables en cas de multiples ventes de la machine.

4.) Demandes d'indemnisation et autres obligations:

La responsabilité de la société est limitée a la valeur de marchandises ZIPPER dans tous les cas. Les
réclamations pour les dommages dus a une mauvaise performance, de défauts ou dommages indirects
ou perte de revenu due a un défaut pendant la période de garantie ne seront pas acceptées. ZIPPER
a le droit d'améliorer I'appareil.
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34 SLEDOVANIi VYROBKU Product experience form

Po dodani nds zajimd VaSe spokojenost We observe the quality of our delivered
s vyrobkem. products in the frame of a Quality
Management policy.

P¥i procesu zlep$ovani vyrobkl jsme totiz Your opinion is essential for further product

zavisli na Vas a Vasich zku$enostech s praci se development and product choice. Please

strojem: let us know about your:

- Potize, které se vyskytly b&hem provozu - Impressions and suggestions for
vyrobku. improvement.

- Chybné funkce stroje, které se vyskytly za - experiences that may be useful for
urcitych provoznich podminek. other users and for product design

- Vase vlastni zkuSenosti z provozu, které - Experiences with malfunctions that

mohou byt uzitecné i pro ostatni uzivatele occur in specific operation modes

stroje.

Prosime Vas o zaznamendni Vasich zku$enosti We would like to ask you to note down your

a zaslani na nasi adresu emailem, experiences and observations and send

faxem nebo postou: them to us via FAX, E-Mail or by post:

Moje postiehy / My experiences:

Jméno / name:

Vyrobek / product:

Datum nakupu / purchase date:
Zakoupeno v / purchased from:
E-Mail/ e-mail:

Dékujeme za Vasi spolupraci! / Thank you for your kind cooperation!

KONTAKT / CONTACT:
Z.I.P.P.E.R MASCHINEN

4707 Schlisslberg, Gewerbepark 8
AUSTRIA

Tel :4+43 7248 61116 700
Fax:+43 7248 61116 720
info@zipper-maschinen.at

ZIPPER MASCHINEN GmbH  www.Zipper-Maschinen.at
ZI-HAEK4100 / ZI-HAEK11000



SERVSNIi FORMULAR / SERVICE FORM

Zakrizkujte jeden z étvereckd nize / Please tick one box from below :

L] Poptavka po servisu / service inqury
] Poptavka nahradniho dilu / spare part
Zarucni reklamace ¥ guarantee

1. Udaje o odesilateli (* povinné uved'te) / senders information (* required)

* Jméno, prijmeni / first name, family name

* Ulice, ¢. domu / street, house number

* PSC, mésto / ZIP code, place

* Zemé / country

* Telefon / (mobile) phone
International numbers with country code

* E-Mail

Fax

2. Informace o stroji / tool information

Vyrobni Cislo/serial number: *Typ stroje/machine type:

2.1 Potiebné nahradni dily / required spare parts

V e e 4 e . . . v
Cislo nahradniho dilu / Part |Popis / description Pocet / number
- , o
2.2 Popis zavady / Problem description
Zaméite prosim popis zivady zejména na: Please describe amongst others in the problem:
Co zdvadu zpiisobilo, resp. jaki byla vase ¢innost pfed vznikem zivady? What has cause the problem/defect, what was the last activity before you noticed the
U elektrickych zavad: Byl stroj a jeho napdjeni zkontrolovino elektromechanikem? problem/defect?

For electrical problems: Have you had checked you electric supply and the machine already
by a certified electrician?

. - — . .
3. Dbejte na to, ze: / Additional information
NEUPLNE VYPLNENY FORMULAR NEMUZE BYT ZPRACOVAN! INCOMPLETELY FILLED SERVICE FORMS CANNOT BE PROCESSED!
FOR GUARANTEE CLAIMS PLEASE ADD A COPY OF YOUR ORIGINAL SALES /
K REKLAMACIM PRILOZTE I KOPII PRODEJNITHO DOKLADU A FOTO STITKU DELIVERY RECEIPT OTHERWISE IT CANNOT BE ACCEPTED.
STROJE. FOR SPARE PART ORDERS PLEASE ADD TO THIS SERVICE FORM A COPY OF THE
RESPECTIVE EXPLODED DRAWING WITH THE REQUIRED SPARE PARTS BEING
PRI OBJEDNAVCE NAHRADNIHO DILU PRILOZTE FOTO DILU NEBO KOPII ROZ- MARKED CLEARLY AND UNMISTAKABLE.
PADOVEHO VYKRESU STROJE $ VYZNACENIM POTREBNEHO DILU. THIS HELPS US TO IDENTIFY THE REQUIRED SPARE PARTS FASTLY AND ACCEL-

LERATES THE HANDLING OF YOUR INQUIRY.
DEKUJEME MNOHOKRAT ZA VASI POMOC!

THANK YOU FOR YOUR COOPERATION!



